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1 | Considere um campo eletrostatico cujas linhas de forca sao curvilineas.Una
pequena carga de prova, cujo efeito sobre o campo ¢ desprezivel, & abandonada
num ponto do mesmo, no qual a intensidade do vetor campo elétrico € diferente de
zero,

Sobre o movimento ulterior dessa particula podemos afirmar que:

1) nao se movera porque o campo & eletrostatico,

1) percurreré necessariamente uma linha de forca.

I11) n3o percorrera una linha de forga.
IV) percorrera necessariamente uma linha reta.
V) terd necessariamente um movimento oscilatdrio.

alternativa |/l

r i r o iy
ho ser abandonada nesse ponto, a particula ficara sujeita a una forga eletrica
= - s b o A . . ~ -9 f
(F = q.E) e iniciara o seu movimento. Comc as linhas de forca sao curvilineas,

P

& Ll , A - W
a particula | nao percorrera uma linha de forga |, pois durante o movimento, F

e V nao ten mais a mesma diregao.

2 | Una queda d' agua escoa 120 m3 de agua por minuto e tem 10,0 mde altura, A

3 # 4 3 L La
massahespec{fifa da agua e de 110ﬂ g{mn e a aceleracao da gravidade ede@,ﬁlmfsg.
A potencia mecanica da queda d'agua e:

1) 2,00 W I11) 196 kW

1) 235 . 10° W V) 3,03 . 10° V) 1,96 . 10° W

alternativa Il

Calculemos a energia potencial gravitacional desenvolvida em 1 minuto (& W)

AMangh = AN-120 100 . 9,81 . 10,0

Calculo da poteéncia mecanica:
3

AW 120,107, 9,81 . 10,0
. - ' ettt dond P -
gl L onde | P - 196 ki
3 | Tres blocos Bi’ BE 8 83 de marmore, de mesma massa especifica fe mesma
drea de secgao transversal A tem alturas respectivamente iguais a h], h2 e h3,

sendo h] > h2 > h3. Eles estio inicialmente no solo horizontal, repousando sobre

suas bases. Em seguida sao empilhados, formando-uma coluna dealturah- h1+ h2+ h3.
A aceleragao da gravidade 6 g. Quanto ao trabalho realizado na operagao de empi-
Thar podemos afirmar que:

k\_ 1) & nulo, porque a forga peso @ conservativa,
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(r 11} & maximo se o bloco B, for colocado no alto, o bloco B, no meio e c-h]m:ﬂB

embalm ] 2
111) & minino se o bloco 83 estiver em cima, o bloco BT no meio e o bloco 82 em-
baixo.
Z
V) e igual a-—-—-l:h -( + h +h3)]
V) e igual a pghh
alternativa IV
Situagao inicial (Fig. 1) x Situagao final [Fn;:r 2)
| hy | |
‘ %h = ’n + h2 + h3
B.Lm h oM |
1{ ]] X ='h 1’2 S e 3‘ t {. it e
T\ thmz) 1 1 i I
AV B L) A | R
/ ' 1= i |
1}, \\‘ r-lg / \ FEE _;,.,:::q—-x = h ,/2 m }
0
Dare]agﬁo*m?H~PAh => "m sPAh' =?Ah2; 3=E>nh

Vamos calcular, inicialmente, a pos1gao do CM dos tres lﬂocos no solo horizontal.
Da ficura (1) para o eixo 0x, a posicao inicial do Cl e ¥ tal que

) m]]+m2?:2+m33 ~ Pﬁ'\h hf2+pﬁlh hf2+?ﬂ\h .-"2 .
5 ¥ : . ih + pAh, + pAh
My My ey Py T Pty 3
9 2 .3 2,2, 2
L B, N L
2(h +h,+h) " 2h

Ma posicao final, figura (2), independentemente da ordem em que os blocos s30_efl-

; s b
pilhados, a posicao do CM do sistema & x', tal que: x' - 7

n " r [
A elevagao do centro de massa do sistema ¢, portanto,

b2 4 b 4 b2 he . (he # e 12 )
e wm B Ll o K . e A
ah=xl-x=9-"""7 2h

Quanto ao trabalho realizado na operagao de empilhamento, poderemos obte-lo atra
vés da variagao da energia potencial (& o ) do sistema. Logo:

L\.EP={m]+m2+m3]g.ah => ) [2

e h1+h§+h§]] -
waEF={?ﬁh1+ ?ﬁthz*f?ﬁha}g-[ oh i
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r-o

[h -[$+h2 hé]]
o A
=ak, pAh, + h, + ha) g T

9ok 2 2.2 2
= | ag - [1f - (el e )]

4 | Numa balanga defemtuasa um dos bragos e igual a 1,0100 vezes o outru Um co
merciante de ouro em po realiza 100 pesadas de 1 ,0000 kg, colocando o po a pesar

unm igual numero de vezes en cada um dos pratos da balanga. 0 seu ganho ou perda
el mercadoria fornecida e:

1} zero. 1) 0
11) 5 g perdidos. V) 0

alternativa.: ver comentirio

,25 kg ganhos. V) 5 g ganhos.
,25 kg perdidos.

0 problema admite dupla interpretacac, Nao se determina se o comerciante & com-

L4 w . .
prador ou vendedor - dai a mercadoria poder ser fornecida pelo comerciante ou ao
comerciante.

Interpretacao 1 : comerciante vendedor

Interpretacao 2: comerciante comprador

Sejam p e m! as massas fornecidas pelo comerciante, nas situagdes | e II  a-
presentadas .
Sn e emos:
Situagao (1) e

P ;] m.g.4 = 1,0000.q. 1,01000
e )

1 i m = 1,0100 kg
Tl 1,0100¢
0_comerciante perde 10,0 g
Situagao (I1) Temos:
Al 1,0000.0.¢ = n'g.1,0100¢
v T m' = 0,9901 kg
g L L 1,0000¢ ’ 0 comerciante canha 9,9 ¢

No par de "pesadas" (1 e 1!) o comerciante perde 0,1 ¢; en 50 pares conclufnos:

5 ¢ perdidos (alternativa )

b

. . . - (3
Sejam m e m' as massas fornecidas ao comerciante. Analogamente concluimos

5 g ganhos (alternativa V)
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=

1) zero e 5,0 .10
\_ )

5 | Ten-se duas solugoes de um mesmo sal. A massa especifica da primeira é
“d =3 &
1,7gcm e adasegundal,2 g em . Deseja-se fazer 1,0 1itro de solugao de mas

sa aspacffica 1,4 g cm-a. Devemos tomar de cada uma das sol ugass originais:
10,508 ¢ 0,501
11) 0,528 da primeira e 0,480 da sequnda
111) 0,482  da primeira ¢ 0,528 da segunda
V) 0,50 & da prineira ¢ 0,60 4 da segunda
V) 0,60 € da prineira e 0,40 { da segunda.

alternativa IV

#] B l;:.r:m-3

Sejam: “a
gjam -“'2 " ],2 g.c

<10 ¢ 3 solugao final
M= 1,4 g.cm

V, = volune tomado da prineira solugao,

‘J2 = volume tomado da segunda solugao

m, +m
Ha solugao final temos: % (m € a massa da solugdo) ou M = ]—U*Z-
como m, = A ‘J] e m, #2 ‘u’z temos:

MoV o Y 1,1V, +1.2Y

11 2 7 o L
e ] = 1,4 - 0 = 1,4:1,?H]+T,2\J2 (1)
temos tambenm: V=‘u']+‘l.’2 = ],[}=U] +V2 (11) \J] . 0,400
Do sistema formado pelas equagoes (1) e (I1) conclufmos: 0
i, « 0,60

6 | 0 cachorrinho da figura tem massa
10 kg e move-se num terreno horizontal
nuna trajetoria de raio de curvatura \
1,0 m, Num dado instante, sua velocida-

de ¢ de 0,36 kn/h e ele exerce contra o
solo forgas de 0,10 N (dirigida de A pa
ra o centro de curvatura C) ede0,500 N
(tangencial). Sabendo que a mao do dono
esta na vertical erguida do centro de
curvatura, podemos afirmar que a tensac
na guia e a aceleragao tangencial do ca
chorrinho valem respectivamente:

3 -2

B T T S —

C
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11) 0,23 N e 5,0 . Tﬂ'3 ms-2 IV) 0,11 N ¢ 0,00 ms'2

1) 196 N e 5,0 . 107 ps™? V) 0,23 N 6 0,01 ns~2

alternativa 1/
Do enunciado, decorre o esquema de forgas sobre o cachorrinho.

o Na diregao radial (A'C'), algebricamente, temos: ch =ma

cp
T cos 30° - 0,10 ='ﬂlﬁi‘ y onde: Jv=0,3kn/h =0,10m/s ; m=10kg ;
7 ) R=1,0m
T4 g, Sl Mo
H
o Na diregao tangencial, algebricamente, temos:
H’( =ma, = 0,050 - 10 a a, : intensidade da aceleragao

tangencial

- |a, - 50. 10 s

7 | Un cilindro de raio R esta em equili-
brio, apoiado num plano inclinado, aspero,
de forma que seu eixo e horizontal. 0 cilin
dro ¢ formado de duas metades unidas pela
seccao longitudinal, das quais uma tem den-

sidade d] e a outra densidade d2< d]. Sao

dados o angulo e de inclinagao do plane in

¥ 4R
clinado e a distancia h = 3_7£du centro de

massa de cada metade a secgao Tongi tudinal,

Quanto ao angulo B de inclinagao da secgao

longitudinal de separagao sobre o horizonte podemos afirmar que:
|} sen B = coS &

1) o«=p5

3y 9 * 0
!I!)smpzh T Sena

o L 8 J
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.

d
2
d

i
V) senf - 5?
1

Vysenp =1

sen ok

alternativa 11/
Na figura: a=hsenﬁ e =Rsenol ;

b=a-e ; f=a+e

Para os momentos em relagao a 0 temos: P, . b - Py o f =

= d.lgb =V dggf = d] b = do f (V volume da metade do cilindro)

substituindo as expressoes acima, d](a - g) = d;2 (a+e) =

-*——)d(hsen,ﬂ-ﬂsenm)=d(hsen,5+Rsenm) =
] | 2 R sen & d]”iZ
=> hsen (tﬁ -dz) =Rsenm[d2+d]] => senp = n d1 =
d, +d
4R Rseno , 1 2
sendo h=3.‘ vem senpB = 4R d] "
3R
donde sen B = S_R"CH ; dg “sen o
4 d]-d2

8 |Un atleta de massa 60,0 kg carregando um corpo de 15,0 kg da um salto dem
clinagao 60°, relagao ao plano horizontal com ue]nmdada incial 10,0 n/s.
atingir a a]tura maxima langa horizontalmente para tras o corpo com veloci dada
2,00 n/s em relagao ao centro-de-massa do sistema formado por ele propmo mais o
corpo. Adotando para a acehr*agan da gravidade o valor g = 10,0 n/s podemos
afirnar que o atleta ganhara em alcance horizontal a d1s’canc1a

1) 0,874Fm 1) -0,2543m 111) 0,254Fmn V) 1,2543n V) zero

alternativa 11/ y v
dejam: ? ;
v, = 10,0 n/s  Jlg = 10,0 m/s Xy
0 ]
& = 60 n, = 60,0kg : b
.= 15,0kg R o )
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Na altura maxima, a velocidade do conjunto atleta-corpo, em relagao ao solo, &
u-vﬂ cos & = 10,0 , cos 60" ==> v = 500 n/s

Quando o corpo e langado pelo atleta sua velocidade em rel acao ao solo e

vc=~2[}ﬂ+ 9,00 = vc=300mfs

Do principio da cunservagao da quantidade de movimento,obtemos a velocidade do
atleta imediatamente apds o langamento:
[m+m]v=mv+mv ==

A A A
== ?5,0 i 5,[]{] = 75,[}. 3,00+ 60,0 V) => V= 5,50 nfs
Logo, o acrescimo na velocidade doatleta sers Av-v -v == Ov=0,5 n/s

A
0 intervalo de tempo para o atleta atingir o solo apos este instante 6

/3

vV senw 10 =
Ot =5 YN A3 s
g 10 2

Neste intervalo de tempo o atleta ganhara em alcance horizontal

Ax =Dy .Ot= 0,50, V3 => | Ax=0,2543n

! g m2 estao 1igados

por um fio inextensivel que passa por uma polia,

9 Dois corpos de massas m

com atrito desprezivel, sendo m > m,. 0 corpo m,
repousa inicialmente sobre um apoio fixo, Apartir YT
de uma altura h deixa-se cair sobre m_ um  corpo o
: ‘?_1_‘
de massa My GQue gruda nele. Sabendo-se que m ! |
|
m > my * My pode-se afirmar que a altura maxina L1 ! —L
atingida por m sera: Er | A === My
m 2 m + +
) ( 3 ) il il
5+ B Uy~ B
2 (m, +m +m)
3] ? 37
1) Th V) h
(% = = %)
2 mZ
"3 h 3 h
1) V) 2
(N RN ) GRLEE
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(" alternativa 11

AN, bl

figura A figura B figura C

™
! J j ﬁ .
...... o el s s S s | e s e e e e e s e e m
R d:m T ﬁ n,

________________ (m2 + m3)

’ o ' . .
Calculo da velocidade v com que o corpo de massa my ira atingir o corpo de massa
m, em B,

2

Conservagao da energia megﬁni ca para o referencial R
Vg m, v

Em= E = msgh--—z— => v = A2gh

Logo apos a colisao, como os corpos estao juntos, trata-se de choque perfeita-~
mente inelastico e o sistema adquire velocidade v',

Conservagao da quantidade de movimento, algebricamente:
m

) ) b S
[41. uf = MV {m] 0, mg]v* = yl. (m] +m2+m3) . A2gh
A partir dessa situagao, o sistema tera uma parada instantanea,  atingindo m
a altura maxima h, 5 C
Conservagao da energia mecanica para o referencial IR- Em & Em =
(m]+m2+m3] u'z _ —
=D ; & = s
5 £ gx m]gx+m]gh+(m2+m3}g(h} ==>
= -g-h-[m2+m3..m]]=[m]+;“2+m3}‘ ( +m3+ }2 . 2gh =
; m rn2 n
I "3
= h‘(m 4 +m](m-m-m}h
] 2 3R] i 3

10 JUna esfera condutora de raio 0,500 cn & elevada a um potencial de 10,0 V,
Uma segunda esfera, bem afastada da primeira, tem raio 1,00 cm ¢ esta ao poten-
cial 15,0 V, Elas sao hgadas por um fio de capam tanma dssprezwe] Sabendo que
o meio no qual a experiencia & realizada & hnmogenao e isotropico, podemos afir-
@r‘ que os potenciais finais das esferas serao:
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(" D125V e 12,5V
I1) 8,33 V para a primeira e 16,7 V para a segunda
I11) 16,7 V para a primeira e 8,33 V para a sequnda
IV) 13,3V e 13,3V
V) zero para a primeira e 25,0 V para a segunda.

alternativa IV

Esfera (1) HR] = 0,500 cm : U] = 10,0 V
g Calculo de Q;
K Q V. R
V1“R] e -4 Ty
Esfera (2) IR, = 1,00 cn; V., =15,0V
2 ; 15,0 . 1,00
Analogamente, temos: QE = ""-ﬁ-‘—-

Gy

(Quando as esferas forem ligadas, havera transferencia de carga ate que, no equi-
19brio, seus potenciais tornem-se iguais.

Seja C a capacidade eletrostatica da esfera (1).

h capacidade da esfera (2) sera iqual a 2 C, pois seu raio é o dobro ( C -

No equilibrio, as novas cargas serao: QG -CVoe Q-200-20

= |=0

).

. f . ~ r i
Pelo principio da conservagao das cargas eletricas, temos:

5,00 15,0 20.0
! | 1 | 2Nl o Dl P, Sl
Q] + Qz = Q} + QZ == Q] + 7 Q] TR donde Q1 %
Calculo do potencial de equilfbrio:
K Q!
] K.20,0 ]
V = R] * 0500 . 3K => |V =133V (para as duas esferas)

11 {Dispoe-se de capacitores de capacitancia igual a 2 MF cada ume capazes de

I 3 - " . o,
suportar ate 10 V de tensao. Deseja-se associa-los em serie e em paralelode for

ma a ter uma capacitancia equivalente a 10 p F, capaz de-suportar &, 1ﬂ3 V. Isso
pode ser realizado utilizando:
1) cinco capacitores
I1) quatro capacitores IV) cento e vinte capacitores
I11) oitenta capacitores V) vinte capacitores.

J
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( alternativa 11/

Lia 2 JE Imaginemos n linhas em paralelo contendo p capacito-
U- 100y res em série cada uma,

e#rey

taless
= r i
.
4+1l01*
=hrafana

[— R NN

v
|
|

b, 103‘.1
e 3 3
Calculo de p: U =P U=> 4,107 p. 10 = p=4
total i
, C - .10
Calculoden: C =n,==>10.10 . -=n. 2o30 = n=2N
eq p 4

Portanto, necessitamos de |80 capacitores Tigados,por exemplo, em 20 Tinhas pa-

ralelas contendo 4 capacitores cada uma.

i i g . 4 i 3
12§10 que permite decidir se uma dada nota musical provem de um violino ou de
r
um trombone e:

1) a diferenca entre as alturas dos sons.
I1) a diferenga entre os timbres dos sons,
I11) a diferenga entre as intensidades dos sons.
IV) a diferenga entre as fases das vibragoes.
V) o fato de que num caso a onda & longitudinal e no outro transversal.

alternativa I/ _
0 que distingue o som da mesma nota musical quando emitido por um violino e por

L4 % .
un trombone e | a diferenga entre os timbres dos sons

13 | Un observador que viaja num trem 2 velocidade de 46,8 kn/h ouve o silvo de
outro trem,o qual seaproxima paralelamente a ele, e percebe a nota 514. Apos o cru

K‘h_zalmaﬂ’u::, ouve a nota Léﬁ. Dadas as freqliencias relativas da escala musical{Dg - 11_JJ
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(" 9 5 3 0 . 19

4 . r £| r 4
RE =%, Mi - T, Fa-3, Sl - Coldeg, 8. 3+ Do - 2) eavelocidade do

som no ar, igual a 347 n/s, podemos afirmar que o segundo trem passou com uma ve
locidade de:

1) 25 km/h [11) 334 km/h V) -28 n/s
11) 28 km/h IV) 337 kn/h
Néo hd alternativa correta
f: fregqlencia do silvo emitido pelo trem
v: velocidade do som no ar
v, ¢ velocidade do observador (46,8 km/h ou13,0m/s)

v.: velocidade do trem

=
.fﬂ 15 f_LE 5 equagao do gfeito} i #=h
2l - Doppler - Fizeau il
DO D0 f
12 caso) eles se aproximam: fﬂ : fSI Vo
N
Y
v
_____ CETHY e
f f
"Fl‘gg:u-] e il ] 3473.6Uv )
f f
29 caso) eles se afastag: f = fLﬁ
.
PN - e
L
il I
® ( o) o
P R — — SIS — e —
\
f f
L _3-130 _ L _ 33 (0n
f o 347 - (-v,) TV I
f f
fs)
e 15
i fsi g
Sendo fm’ = = ?Ee‘g entao dividindo (1) por (I1), temos:
ﬁ 3
N
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f fi 360
e 347 - v f 360 . (347 + v.) 360(347 + v.)
e £ oy 29 F o g f
fir 334 f 334 . (347 - v,) 8 " 334(347 - v.)
£ T LA f f
v
f f
donde Ve - 1,43 nfs  ou Vg - 26,7 km/h
14 ] Dois corpos feitos de chumbo estao sus ™ ______4____ __ /7

pensos a um mesmo ponto por fios de comprimentos *~¢’
iguaisa1,50 m, Esticam-seos dois fiosao lon- ‘\
go de uma mesma horizontal e emseguida, abando
nam-se os corpos, de forma que eles se chocam e
ficam emrepouso, Desprezando as perdas mecani-
cas e admitindo que toda aenergiase transfor
ma em ca]oresabandu que o calor especfico do
chumbo & 0,130 J/g°C e aaceleragao da gravida i
de 9,80 ms‘2 , podemos afirmar que a el evagan de temperatura dos corpos &

) 1mpﬂss1ve1 de calcular, porque nao se conhacam as massas dos corpos,

li} 0, 13° C 1v) 113° C,

1) D 226°C V) 0,057°C

afternatwa 1
Seja Q o calor que aguece os corpos e &EP sua variagao de energia potencial.

Na situacao proposta, temos:
w0 PEORASIR, massa total dos corpos ;

m
ﬂzl.ﬁ.’lEP‘:.:» mcAt-=ngl |fg-980ms?; 0-1,5n;
¢ = 130 J/kg.C

At icg-—gﬁ—ﬂ]-ﬁ]@ = | at-0,13°%

15| A figura abaixo representa uma lente delgada L a qual forma sobre um ante-
paro, uma inagen real | de um objeto real 0., A lente & circular esférica e o ei-
xo optico tem a posigao indicada. Suponhamos agora que com um material opaco dis
p::-sto entre o objeto e a lente bloqueanos toda a parte que corresponde ao Ssemi-
circulo superior da lente. Nessas condigoes:

an’cn,paru

L

u'i:_:g__ﬁ_p’dcn

. s — - —— ——r — — [ —
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1) a imagem desaparece do anteparo.
I1) a imagem fica fora de foco.
[11) a imagem nzo desaparece mas fica mais tenue.
IV) a imagem se torna virtual.
V) nada se pode afirmar se nao conhecermos a posicao exata do material opaco.

alternativa 111 (ver comentdrio)

. _ 2ess
Na figura abaixo, notamos que blogueando toda a parte que correspondeac semicir-
culo superior da lente, com o material opaco, apenas uma parte dos raios de luz

& £ . . A oo
(raios e por exemplo) & interceptada e assim |a_imagem nao desaparece,mas
fica mais tenue,

anteparo

- r M
eixo optico

i} \\\\\\\\
material

opaco

Obs.: Conforme a posigao do material opaco entre o ehjetn 0 ea lente L, para par
te do objeto, todo o senicirculo inferior da lente tambem estara b]oqueado [ ver
f1gura abaixo). Neste caso, a inagem além de ficar mais tenue, tambén desaparece-
ra parcialmente.

Alguns candidatos poderao, devido a isto, assinalar a alternativa V como correta.

L anteparo

imagen tenue

parte da imagen
que desaparece

l

16 | Un telescopio astronomico tipo refrator & provido de uma objetiva de1000mn
de distancia focal, Para que o seu aumento angular seja de aproximadamente 50 ve
zes a distancia focal da ocular devera ser de:

1) 10mm 1) 50mm [11) 150mm V) 25mm V) 20mm
Observagao: Na justificativa, demonstre a expressio utilizada,
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alternativa V
8  : angulo subtendido pelo objeto na objetiva, que & igual ao &ngulo subtendi
do pelo objeto quando observado diretamente pela vista desar‘mada
8 . angulo subtendido pela imagem final e a ocular,
Boc
T 50, aumento angular do tel esc:Upw.
ob
fob = 1000 mm, distancia focal da objetiva.
fUC: distancia focal da ocular.
B f
Sendo === - 1 , temos: 50 - 100 Togo | f = 20 mm
B ) f oc
ob  oc oc
B f
e ~ _0C _ob
Demonstragao da expressao: — = —
B f
ob  oc
A figura representa o telescopio astronomico.
chietiva
ocular W
e ' s
Bob 1g!
Bob yt 9
f” A
A'B' & a inagem formada pela objetiva no foco imagem da mesma, ¢ qual coincide

com o foco objeto da ocular.
1 1
% 0 e ’cg BD S i

Da fi I =
a figura,vem gBDb

be fgc

Como Boh : BDC sao muito pequenos,temos: tg E!Db : ﬁob (em radiancs) e

. i 1
tg Euc 900 (em radianos) g _]:1,;_ e

|

logo, 8 -fY— ¢ 8 - ;L dondegg—z*%g s Eg,g?g.[_l_

s ob ; oc ob f—— ob  oc

ob
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(ftll7 Em uma central elétrica de corrente _
contfnua ha dois condutores paralelos que ——Li - F
normalmente sao percorridos por  corren-
tes iquais a 16,7 kA, Eles distamde 40 cm
un do outro e estao separados por isolady 40ep
res a cada 60 cm. Sabe-se que em caso de
curto-circuito a intensidade da corrente
pode chegar ate 40 vezes o seu valor nor-
mal e conhece-se a permeabilidade magnéiica fF

o 60 cn  ——]

—1

ke
do meio, bW 4at, 10-7 em unidades do S.|. Podemos dizer que cada isolador de-

L4 . -
vera poder suportar em cada uma de suas extremidades uma for¢a F de  compressao
igual a:

1)3,3.10° N 1) 1,3 . 10° N
1) 6,5 . 10° N ) 3,0, 108 o V) 230 N
alternativa Il

Calculo da forga maxima F no isolador:

.2 - .
F _fi_a,(_l,}_fr_;, pLoArt, 10?.[15,?.103‘@2.0,@
T2 d i 21, 0,4

Portanto: | F = 1,3 . 105 N

18 circuito da figura, a barra metalica
AE & movel e apoia-se num arame ABCD fixo e l
situado num plano horizontal, Existe um cam- I
po estatico de indugao magnetica cuja diregao
& vertical. A barra AB recebeu um impulso e
en sequida foi abandonada a si mesma, de for-
ma que, no instante considerado,desloca-se da D ]ZJ[E
direita para a esquerda. Podemos afirmar que:

|) Wao ha corrente elétrica no circuito e o movimento de AB & uniforme até ser
impedido mecanicamente.

I1) Ha corrente elétrica no sentido ADCB e o movimento de AB & acelerado.
I11) Ha corrente elétrica no sentido ABCD e o movimento de AB & retardado.

IV) Ha corrente elétrica no sentido ABCD e o movimento de AB & acelerado.

V) Ha corrente elétrica no sentido ADCB e o movimento de AB & retardado.

M Dw

alternativa 111
Enquanto a barra se movimenta, ha diminuigao de fluxo magnético no circuito e,

portanto, | corrente induzida no sentido ABCD | (Leis de Faraday e Lenz).

9 D,
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0 campo magnetico e a corrente induzida 0}
produzem uma forga F,na barra AB, contra i

i .1
ria ao seu movimento, que portanto @ ] l , l l l

tardado. |

i
19 | folheto de orientagao de transito afirma-se que numa colisao a 50km/h
uma crianga de massa 5,0 kg exerce uma forga equivalente a 150 kg contra os bra-

¢os que a sequram, Adotando o valor g = 10 ms-2 para a aceleracao da  gravidade
podenos dizer que o tempo de freamento e a distancia percorrida pelo veiculo ate
parar foram estimados pelo autor do folheto em respectivamente:

1) 0,5nin e 70m 1) Tmin e 990m 8 5

11) 0,055 e 0,33m IV) 12600s e 29700m V) 107"s e 10 °m

alternativa I/
Do teorema do impulso, algebricamente, temos:

50
L=av-nv =m: -F Ot = v = ”v - 0,0; v =50 kn/h = 3.6 n/s ;
- Ot. = = F=1,5 .10 03 n«50k
5,585
= At - 7 -3 At =0,046s
1,50 . 10
Do teorema da energia cinetica; sendo F a resultante d2as forgas sobre a crianga,
2 myv
e NS a distancia percorrida, temos: FG - -'%—-- -—-éﬁ =
? 50 \°
m.vo 3 5,0 S_E
=> FAS -. B i 1,50. 10" AS - —-———*2-—— => | AS<0,2n
20 | iy gas perfeito percorre 0 ciclo da P 1
figura, o qual constitui um triangulo abce  p t---
no plano P-V. Sabe-se que o gas absorve 2
uma quantidade de calor de valor absoluto
igual a Q] e rejeita uma quantidade de ca P] h“; —a— C
Tor de valor absoluto igual a QZ' Podemos -

|

|

L

\ V, v
K afirmar que: U] 3
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(ﬂ)a

calor Q] ¢ absorvido integralnente no trecho @b do ciclo e o calor 0 ere
jeitado integralmenteno trecho T@ do ciclo.

0 - Q
1) Uy = ¥ ¢ § sl

1 F'2 = P.l
I11) 0 calor QT ¢ absorvido integralmente no trecho be do ciclo e o calor (
jeitado integralmente no trecho ca do ciclo.

’1“
ETE
2 -

IV) A temperatura no ponto a ¢ mais alta do que no ponto £

200, - 0,

alternativa |l

0 trabalho realizado pelo gas no ciclo [60] & igual ao saldo de calor trocado
(0, - G,).
177

- - b 4 ]
Sendo 6c numericamente igual a area do triangulo abc, vem:

(‘I3-UT].[P g g

Q -q
2" - i
2 =Q]"*G.2—"‘> V3"UII]=2P-P ="
2 1
Q]-Q
=i ‘J=H+2P_P]




—ITA8S Q\jM\CA URETARA

DADOS
23 ¢ -1
Constante de Avogadro = 6,02 , 107 particulas . mol
Volume molar = 22,4 Titros (CNPT)
CNPT - condigoes normais de pressao e temperatura

Temperatura em K 213 + valor numerico (a temperatura em °C

R « 8,2 . 10d . e K ; o
El ementos Nuneros Atomicos Pesos Atomicos (arredondados)

H 1 1,01

C b 12,01

N li 14,01

0 8 16,00

F 9 19,00

Na 11 22,99

S 16 32,06

01 17 35,45

Cu 29 63,55

n 30 65, 38

Br 35 79,90

Ag 47 107,87

I 53 126,90

1 | Considere os isotopos (e algumas de suas propriedades) referidos abaixo:
Isotopo do Numero Atomico Numero_de Massa Massa Atomica

S 16 : 32 31,97207
K 19 4] 40,96184
Ca 20 40 39,96259

Qual das afirmagoes abaixo ¢ FALSA?

-
a) Ca~ 5 possuem a mesma estrutura el etronica.

b) Os isotopos do Ca e do K possuem a mesma soma total: protons + neutrons+ elg-
trons.

¢) Os atomos normais dos tres isotopos possuem orbitais 1s, 2s, 3s e 2p totalmen
te preenchidos,

d) 0 isﬁtnpo de K &o que possui maior numero de neutrons nos nucleos de seus £tg
mos,

e) A massa do atomo do isotopo do Ca & 39,96259 vezes maior do que a massado ato
mo do isotopo 12 do carbono. :

\_ PERGUNTA 1
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19

. - - r . F. - ?
[ Por que a afirmagao da opgao e e verdadeira ou g falsa?

alternativa E
massa do atomo de wﬂa = 39,96259 u

sendo u = 4 massa do atomo de ]EC , temos

12
sassa b abowo da: - Ca s 3—9’%2'@ aassa do ftono de |20 ,portanto a afirmagao

contida na alternativa e € falsa.

resposta da pergunta 1

Ver resolugao acima,

2 s afirmagoes de todas as opgles desta questio referem-sea propriedades pe
riodicas,

Qual dessas opgoes & FALSA?

a) Em geral a energia de mmzagaﬁ dos elementos qmmmos cresce a medida em que
a e]etmnagahwdade tamben cresce.

b) Nas moleculas a) HC1, b) HBr e c) HI os momentos de dipolo varian na orden
a» byt

c) Elementos de transigao sao aqueles formados por Stonos cujas estruturas ele-
tronicas apresentam orbitais d ou f parcialmente pr'eencm dos.

d) Devido a sua grande eletronegativi dade, 0s halogenios apresentan seflpre nune-
ro de oxidagao negahvﬂ

e) Dantr‘u de uma fanilia da classifi cegao periodica, o volume atomico cresce com
o numero atomico,

PERGUNTA 2

Como varia -‘a medida em que cresce o nimero atomro a energiade fonizagao, a ele
tronega‘u vidade e o volume atomico dos elementos quimicos pertencentes a una mes
ma fanilia da classifi cagao periodical

alternativa D

Os halogenios apr‘esen‘tam eletronegatividades elevadas, mas somente o ﬂum‘ apre-
senta sempre numero de oxidacao negatwa em seus compostos, Os outros ha]ogenms
Cl, Br, I, ..., apresentam também n? de oxidagao positives. Vejamos alguns exem-

resposta da pergunta 2

Numa familia da classificagao periddica, com o crescimento do nimero atomico te-
mos: 1) DIMINUICRO da energia de ionizagao

[1) DIMINUIGRO da eletroneqatividade

H11) AUMENTO do volume atomico.

\_
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3 | Considere uma série de experiencias, todas realizadas com a mesma massa
(6,54 q) de Zn e massas crescentes de 0,00 a 6,42 g de enxofre, na ausencia de ar.
Os dois reagentes sao misturados em cadinho que ¢ aquecido até que:

- se complete a Unica reagao possivel: In + S —e1InS; e
- seja eliminado, por vapur1zag§n, todo o S eventualmente em excesso,
Cual dos graf1ces abaixe representa corretamente a massa, em g, de InS formado

{minS) en fungao da massa, em g, de S empreqado na experiencia (ms}?
a) "ns } di L
9,75 Ins
6,54 /Ir Byt
0 0 ’
" 3,21 ng 8 3,21 Mg
b) “Ins .
g5 === EZEE [T \
] ¥
0 l 521 m5¢ 0 6,42 msﬁ‘
¢} Mg
9,15 -3
I i
0 3,7 :
PERGUNTA 3 $
Por que o grafico ¢ esta certo ou esté errado?
alternativa B
In + S InS
e g e 1.-,—!
b, 5k Og ate 7 g
b, 429

. . L . r
b massa de S, estequiometricamente necessaria, para reagir com 6,549 de In e

1 moidn | g5~ 32,0605

S o 371 ¢S

09T Be g8 g Twhdn . LS

Portanto, usando massa de enxofre | mg < 3,21g | o enxofre sera limitante, Nes-

sas condigoes a quantidade de sulfeto de zinco formada é:
| % 1 oS 97,44 g InS
. l
0% gt Tyt Tmim " 0s) 0TS

my o ¢ diretamente proporcional 3 fg

708

isto e,

Usando | ng> 3,21 g| , o zinco ¢ linitante e teremos

| pefh | 1 noTEes.  97,44q InS
; - . 2 -{ 9,75 ¢ 2nS
"5~ 0P g a” T w1 odag, ki )
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r lzns[q)[

9,15

3,2 n(g)
resposta da pergunta 3

Como visto anteriormente, para n < 3,21g a variagao de m, o COM M e linear .

o r
Logo o grafico ¢ esta errado.

4 | nisturar solugao aquosa de permanganato de potassio com sol ugao aquosa

de acido cloridrico ocorre reagao que 6 representada, a seguir, de forma nao-ba-
2+

lanceada: ?.I"in{l'{+ voxH s A i o [ C]? + o HEU

0 balanceamento dessa equagan pode ser feito pelo netodo das vari agc:es dos nume-

ros de oxidagao, Quais sao essas variagoes para cada atomo e quais sao os coefi-

cientes das suhstanmas que balanceiam a equagao?

Variacao do nimero de 0xidagao Goeficientes

Mn 0 H Cl X y z v
a) -5 0 0 +] 16 10 5 8
b) +7 of +] -] 16 5 5 16
c) +2 -2 +] 0 8 5 5 8
d) -4 0 0 +h 8 5 10 16
e) 0 +1 -1 0 8 10 5 8
PERGUNTA 4

Escreva um conjunto de equagoes independentes que permitem determinar os valores
dos coeficientes x, y, z e w. Justifique sua resposta.

alternativa A

Ealanceando pelo metodo das variagoes dos numeros de oxidagao temos:

WO, o+ F e O G, ¢ h0
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(rrPnrtanto: Variagao do numero de oxidagao coeficientes
Mn 0 H o e X Yy z W
-5 0 0 +] 16 10 5 8
resposta da pergunta 4
2 l'inf];+ # xH 4 y Ll te—e2 !*’lr12+ + 2z [312 4o HZU

Helw=2w]; 0: | 6 =w ! Cl: 1 y =2z

cargas: |-2+x-y =4

As 3 prineiras equagoes baseiam-se no balanceamento algebrico por elemento. A

r C ~ = o r : r
ultima equagao se justifica pelo fato de que a soma das cargas eletricas devera
ser a mesma nos dois membros,

- i 3 S w o
5 | Todas as afirmagoes desta ques ao referem-se a 1,00 cn” de hidrogenio 11-

ouido, cuja densidade vale 0,070 g, cm_3 al3, 4K,
Cual das afirmagoes abaixo & FALSA?
a) 0 1Tquido contém 0,035 mol de moléculas H2.

b) 0 1{quido contém 2,1 . 1022 moléculas de Hg'

¢) 0 gis obtido por vaporizagio desse 17quido ocupa o volume de 0,574 a 250 e
pressao de 1,5 atmosferas,

d) 0 gas obtido por vaporizacio desse liquido apresenta densidade de

: -2 -l "
6,2.10 g " 3150, pressao de 1,5 atmosferas,
r 2 4 - . Y
e) 0 gas obtido por vaporizagho desse 11quido exercera uma pressao de 8,6 atmos-
feras a temperatura de 25°C e volume de 0,10 2.

PERGUNTA © "
Calcule a densidade do hidrogenio gusoso a 25 C e pressao de 1,5 atmosferas.

alternativa D .
_ , poy  (hSa (20257) 3
h densidade do gas a ow T =1 0,12

0 , R T (5017072 BMCLY (995+) {
25 GCel,5atne Math e % ol

resposta da pergunta b

vide resolugao acima.

6 | Considere cada un dos estados fisicos (gds, 1fouido e solido) de cada um
dos sequintes compostos: HqD g NaCl. Apresentam somente ligagoes covalentes e sg

mente 1igagoes ionicas, respectivamente, nos estados fisicos indicados, as subs-
tancias: ’ p
a) Hzﬂ (gas) e MNaCl {oas) c) H?G (Mauide) e NaCl (oas)

[ ¢

\\_b) HO (gas) e NaCl (17quido) d) HEG (1{quido) & NaCl (ifquido) __,)
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: (r_e} H,0 (solide) e NaCl (gas)

PERGUNTA 6
Por que a opgao d esta certa ou estd errada?

alternativa B

23

nEITARAY

[ S L

10 o) NaCl
i (2)
/“‘ -
T i :
, N ha* U i
. 0
PN " -

Temos somente ligagoes covalentes,
pois as interacoes moleculares sao
praticamente nulas,

As interagoes dos fons no estado 17-
- . . P

quido sao do tipo eletrostatico que

caracteriza a 1igagao ionica,

Obs.: Nos estados 1{quida e solido temos entre qualquer tipo de partfculas for-
cas de dispersao de Londor.

resposta da pergunta 6

. : ; AAG  lig. de hidrogénic
A opcao d esta errada, pois a acua no - W
estado 11quido alem das 1icagoes cova- P
b A : AL g, §
lentes apresenta 1igagoes de hidrogenio H H
de hidrogenio, 0
ou pontes idrogen H/Q\H

7 1A fim de preparar hidrogenio gasoso, empregando
a aparelhagem esnuematizada na fiqura ac lado, foram
real izadas cinco experiencias, empregando os pares de
substancias dadas a sequir e colocadas, respectivamen
te, nos recipientes (a) e (b} da figura.

Experiencia Recipiente (a) Recipiente (b)

Solugoes aquo- Pedagos de 7
sas de
| HC1 a 10 Cy
A NaOll & 107 in
0
1 H2 Mg
IV HNU3 a 107 n
S[} 'E £ ol 65 £
V H2 , @ 0% Al .

chapa aquecida

Hidrogenio puro (a menos de vapor de agua) & obtido
apenas nas experiencias:
a) 1: H e 1.

L\_E? [, 111 eIV,

¢) 111, VeV,
d) 11, 11 e IV,

e) 1, Il eV,




ita 85 - quinica 1 ET’APA
(" PERGUNTA 7

Escreva as equagues quinicas ionicas balanceadas das experiencias que permitiram
preparar o h1dmgemo gasoso puro.

alternativa E

Dentre as experiencias proposias, o hidmga[niu pode serr obtido por:

1) 2 NaOll, . +2HO +In, ,— Na_L Zn{0OH + I
LNy Mg, LA )

i (aq) 2(q)
[11) 2HO0 Mg{s) (s

P(9) o)

)
V) 3H25“q{aq) + 2:\1{51—————-;112{504}3(51 + 3H

e e O

2(q)
resposta da pergunta 7

As equagoes ionicas sao:

) ENaan) P 2O 2D gy g =2 Nazaq) ‘ zfn[UHJi (e0) * Moo

1) EH?_U{“ + ngm —_— I"lg'[DH}E(S} z(g}

W BHE s BT, ow DR o 2 BT 380D . e T
(aq) 4 (aq) (s) (aq) 4 (aq) 2(9)

8 | Considere as seis reagoes equacionadas a sequir:

L Cal0, + i e Hooy

.0 ¢ BE =l » I,

1. 2 ke, —= X0+ K00, + O,

V. Mg(UH}2 — Mgl + H?n

V. Cuso, . EHED—-—[}::S[}FF + 50

Vi. HQ10, " 5 _ﬂm;

Sao reagoes de 0xido-redugao somente:
a) 1ell, b) 11 e LI, c) 111 e IV, d) VeV, &) VeVl

PERGUNTA &

- AR L ~
(Qual o uso, em laboratorio, da reagao representada pela equagao |l e o que re-
presenta a equagao V|7

alternativa B
Sao reagoes de oxirredugao:

I, Ca + ZH--—H-Ca + H2
@ [omdagaub

k (+l'|} reducao 0
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0

(IH. 2KC]D3—-KC1 +  KCIO, +

reducao 4 :
+
+ oxidagao 3
GED_ oxidagao f{ﬁ)
resposta da pergunta 8
A reagao |11 & usada para 2 preparagao de oxigenio em laboratorio, A reagao V|

i - o o,
representa a ionizagao do acido perclorico.

9 | Todas as afirmagoes desta questao referem-se a HzSOI+ e seus derivados.
Qual das opgoes abaixo contem DUAS afirmagOes FALSAS?

a) 1. ﬁhsﬁzsersﬁu de SUE(g] em SGS{g]’ por oxidagao com 02{9}, e catalisada pelo

I, 0 pH de uma so1ug50 aquosa de NaflS0, é maior do que 7.

b) 1. Acido nftrico & usado como cataiasadur da conversao do S0 em SO no
2(g) 3q)
processo das camaras de chumbo.
I, Solugao aquosa de HZSDA contén anions HSU'{I :
¢) 1. Estanho metalico dissolve-se em solugao aquosa de H, S0 ; chumbo  metalico

: i
nac. :

H. Do produto da reagao de 1 SD com tolueno extrai-se o acido para-tolueno
sul foni co,

d) I, 0 anidrido sulfuroso dissolvido em agua fornece um acido mais fraco do oue
0 ac1dn-su]fur1cu

. £ gracas a agao oxidante do HyS0,, em so1ug§o aquosa concentrada que o agl-
car carboniza ﬂuandu adicionado a esse 11quido,

e) |, A estrutura da molécula de stgq apresenta 1igagoes covalentes entre He 0
e nao-covalentes antre{)es

Quanto mais concentrada & a solugao aguosa de H SU#’ menor ¢ a dissociagao
jonica desse acido,

PERGUNTA 9
Por que a afirmagao a-1| & verdadeira ou falsa?

alternativa A
I) A conversao de S0, 2q) SU 3(g)’ por oxidagao com 02 , nao ¢ catalisada pe

lo chumbo e sim por platina, pentox1do de vanadio e outros.

Pt/V.0
2 50 23

+ 0
2(q) 2(q)
kn_jt) A solugao aquosa de HaHSUQ apresenta 1ons hidrogenio, o que faz com que a_J)

2 SGB[Q)
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(_mesma apresente pH menor que 7.

NaHS0, ,  — Nay s
"4 aq) "(aq) +-+ faq)

resposta da pergunta 9

vide resolugao acima.

10§ no cilindro provido de en
bolo movel e manometro, mostra- @ P
do na figura esquematica ao la-

TR .
do, encontra-se, em equilibrio,

a nistura gasosa: 2 W, == N204- mistura gasosa

0 volume da mistura ¢ ajustado
para o valor desejado pelo des-
Tocamento convenienteno embolo. v

Para cada valor de volume (V) escolhido, mede-se a pressao (P) no manometro e cal
cula-se PV, 1"9 = volume inicial menor do que V; PG = pressac inicial, A tempera"-

enbolo move]
—>

2%

tura ¢ mantida constante,
r_. My i
(ual o grafico que representa corretamente PV versus V dessa experiencia?

a) P‘Jr b) 4 py c) dpy
PV PV b~ PV
00 g0 ] 00

:

.-:: b e e b . ———
|
A —
|
%

d) Py e) | py

by foee—"__ kol

]
1

-
-
-
L ==

0 0
PERGUNTA 10 ,
Por aue o grafico a e correto ou e incorretol

alternativa D
= |0

EW0) T %u(g)
Pelo Principio de Le Chatelier, o aumento de volume provoca um deslocamento do
equﬂ{l:-r'io no sentido do aumento do numero de mols de gas; no caso, paraa esquer
da.
Sendo PV = n

\ total

RT, como aumento do nimero de mols ( ) e sendo T cons-

"total
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ffr;;nte, o produto PV deve aumentar.
resposta da pergunta 10

A £ 5 " .
Pelo raciocinio exposto acima, o produto PV deve aumentar, logo o grafico a esta
incorreto.

i L -~ ! AT £ - 4 -
11 ] Todas as afirmagoes desta questao referem-se a acido nitrico cuja solugao
. ” * ¥
acuosa concentrada, vendida no comercio, contem G57 (em massa) de HNE% e densida

w3
de de 1,40 g.cm
Qual das opgoes abaixo contém DUAS afirmagoes FALSAS?
a) 1. 1,00 Vitro do acido nitrico concentrado contém 0,91 kg de HNO.yo

11, fcido nftrico e exemplo de acido nao-volatil.

e ’ & -2 3 .
b) I. Da reagao de 10,0 em® de acido nftrico 1,00 . 107 molar com 5,0 cn” de hi
droxido de sodio da mcsma molaridade, obteém-se solugao aguosa cuja concen-

a ’ -3
tragao em HNDS e 50,10 m1/l,

|1, Na reagao do acido nitrico concentrado com cobre forma-se hidrogenio gaso-
50,
¢} 1. NH3 gl > HHﬂ3 + HQD representa a reagao que ocorre na preparagac do

acido nftrico a partir do amonfaco,
|1, Para preparar 500 g de acido nitrico a 20,07 (em massa), a partir do acido
nitrico concentrado, deve-se empregar 154 g deste acido e dilui-o com 346 g
de agua.
d) 1. A soluggo do acido nitrico concentrado & 14,4 molar,
1. KO, + HCl —= KC1 + HNGB representa a reagao empregada na pratica para

oy £ . s L
preparar acido nitrico a partir de seu sal de potassio,
i o » s .
e) |. Acido nitrico concentrado e exemplo de acido oxidante,

3 r'd A 4 .
[1. 100 cn” do acido nitrico concentrado pode converter até 46 ¢ de cobre emni
trato de cobre-11,

PERGUNTA 11
Resolva o problema formulado em b-1.

alternativa B

b - 1) Falsa ;
HN O

” 3 -l _ - o
Solugzo de HNO, [w403]= : .;,nHNﬂS-I,DG.‘lD 210 =1,00.30  mol

4

¢ .0,5.10° nol

"NaOH 2

Solugao de NaOH [HaUH]='*ir*- «1,00,10°.0,5.10°

= MaoH

+ Na[}H[ ) —— Nal( + H.

HHU3(aq} aq 3(aq) 2 (L) J
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rfrfwfciu 1,00 10" mol | 0,5. 107" mol

: 3
REAGIU 0.5 10_# mo] 0,5 _.3g'h e (Volume f1na1£=15 em =
FIL | 0,5 . 107 nol 0 S -15.107°¢)
-4 .5
.I e L -
[m%]= &5'1% =j<'03"%492-3ﬁ.103mwf
15,107 15410

b - I1) Falsa: Cu[s] + 4 HNU3{cnnc.}-_—_- u(NO

3)2( AR HUE(Q} + 2 qu(f}
Portanto, observa-se que nao ha libertacao de hidrogénio, logo Il & falsa.
resposta da pergunta 11

Vide resolucao acima.

12 Considere duas solugoes A e B nas condicoes ambientes,
A contem 17,0 g de nitrato de prata dissolvido em 100 cn3 de agua

B contem 18 Ug;degllccse[CBH]EUG] dissolvidos em 100 cnd de 2gua.

Considere 1,00 g.cm  a dens1dade da agua a qual cuer temperatura envolvida nesta
cuestao e que a constante crioscopica da agua valha | 86 B i m{ﬂ'T
Mual das opgoes abaixo e FALSA?

a) Na solucao [ a fragao molar do solute g 1,77 , 1U"L,
b) 0 volume total da solugo B devera ser d11u1do com agua ate 500 cn” para se
obter uma so]ugao 0,200 molar em soluto.

c) A sa?ugao A apresentara um abaixamento da temperatura de infcio de congel amen
to da agua de 1,86°C,
d) Somente a 501ugao A sofre turvagao se a ambas as solugoes forem acrescentadas
gotas de acido clorfdrico.

e} Da solugao A separa-se prata metalica se a ela for acrescentada solugao B,

PERGUNTA 12
Cual € a temperatura de infcio do congelamento da dgua para a solugio A7

alternativa C
Determinagao do abaixamento da temperatura de infcio de congelamento da agua na

solucao A: AT =K Wi
’ : n? de mols do soluto
Calculo da molalidade (W): W = peeedh wlvels (00
1,00 mol Ag HOB

17,0 g.&gﬂﬂﬁg T g.kg%%ﬁ; = 0,700 mol Ag N03
3 1,00 gJ#%?’“ 1 kg HED
100 cn—t07. 0,100 kg H U

2 : UUJ#%—+?TT’ 1000 g—H*G'"

— Y,
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-

W= g‘%gg-fgl = 1,00 mol, kg-1

- Calculo do fator de Van't Hoff (i): i=l+ q(g-1) => i=1+1(2-1)=>i-2
aT_- 1,86°C, kerneF . 1,00 gob b AT« 3,720
K W

5

.
i

resposta da pergunta 12

Temperatura de infcio de congelamento da dqua da solugio A:
AT =T T =T =T -Al =7T1:0-372 = [T - -3,72%
S S0 s s SO s s

S
'13 Todas as afirmagoes desta questao referem-se a preparagao e propriedades de
oxidos.
Qual das opgoes abaixo contém DUAS afirmagoes FALSAST

a) l; MEDS no estado 17quido & um condutor ionico.

[, A]EDS ¢ o componente principal do salitre.

b) 1. GDE gasoso se converte em 17quido por compressao a temperatura ambiente.

I, A molecula do {302 e linear (0=C=0) o que explica a sua nao-polaridade.
¢) |. A solugao de N{Jz en agua conten acido nitrico,

11, N temperatura ambiente H02 e sempre acompanhado de N201+ :
d) I. CO no estado 1Tquido é condutor ionico.

|1, Na reagao: FeQ + C0 —=Fe + 802 o 00 atua como redutor,

= = - r " - P,
e) |, No Si0, as Tigagoes entre atomos diferentes sao ionicas.

I, 8'1026 exenplo de oxido basico.

PERGUNTA 13
Por que a afirmacao a-| e verdadeira ou e falsa?

alternativa E
e) 1. No 5102 as ligagoes entre os atomos de silfcio e oxigenio sav covalenies.

. , F # L

e) I, 5102 e um oxido com carater acidoe. Uma das formas de comprovar esta carac
£ & 4 -

teristica e pela reagao com bases fortes onde produz sal e agua.

Si[}2 + 2 NaOH "‘{—1\*"&1:.-125'103 + HEU

resposta da pergunta 13

a) |. afirmagao verdadeira.

Al 03, no estado 11'quidn, apresenta fons, que podem se locomover no meio, se com-

2 3 B
kpartandu assim como um condutor ionico Al 203—3——2 M7 430

o
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((a

NH

Todas as afirmagoes desta questao referem-se a obtengao e propriedades do

3.

i - i s 5 Moy Py .
|. Ar atmosférico ¢ a fonte principal do nitrogenio necessario a sintese indus
trial do NH3 .

I, NH, dissolve-se muito bem em solugao aquosa de H2804 e & muito pouco solu-
vel em Solucao aquosa de NaOH concentrada.

|11, Por compressao a temperatura amb1ente, NH., gasoso converte-se en 1Tquido que
praticamente nao conduz a corrente elétrica.

IV, Da solugao resultante da mistura de volumes iguais de solugoes aquosas equi

molares de NH3 e de CD2 pode-se obter, por evaporacao do solvente,bicarbonato de

amonio solido.

$ao verdadeiras as afirmagoes:

a) | e Il somente ¢) I, Il e |1l somente

b) 111 e IV somente d) 1, 111 e IV somente e) I, I, 11l eV

PERGUNTA 14
Mostre, empregando equagﬁes qufmicas pertinentes, o que ocorre ao efetuar a mis-
tura referida na opcao IV e o que se forma apos a evaporagao do solvente.

alternativa E

l.  Correto. 0 principal metodo industrial de obtengao de N2 ¢ a destilacio do
ar liquefeito,

Il.  Correto, Na dissolucao do NH3, em agua, temos o equilibrio:

+ -
NH H.0 == M + OH
i) "2 W@ baq) * (aq)
Em solucao acida, a [GH‘] diminui e o equilibrio e deslocado para a direita, o
que facilita a dissolugio. Em solucio basica, ao contrario, o equilibrio  esta
deslocado para a esquerda, diminuindo a su]ub1}1dade
I11. Correto, N temperatura ambiente, o NH. e vapor, que por compressao forma
Mquido con baixa cunduf1v1dade a1atrica pois a auto-ionizagac & pequena.
IV. Correto. Na solugao de amonia, temos :
+ -
hIH3 + HED = NHQ + OH
Na solugao de gas carbonico, temos :
+ 2
002 * HED == + HCD3
Juntando as solugoes ocorre :
H* + O —= H,0
A reagao global pode ser representada por :

+ -
HH3 + CD2 + H20 "---"'Hl'i.r+ + HEUS
\k_Pﬁr evaporagio do solvente(dgua), forma-se o NHﬁHCDB(S} y
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(" resposta da pergunta 14

Vide resolugao anterior,

locadas raspas de zinco metalico de massa total igual a 6,5g. Un observador cons
tata a ocorrencia de uma reagao que em pouco tempo cessa e constata ainda que o
volume da solugdo final e praticamente igual ao volume da solucao inicial. A par
tir desses dados ele demonstra que:
|. a massa da solugao final deve ser menor do que a soma das massas da solugao

inicial e do zinco acrescentado;

I1. a pressao osmotica da solugao final deve ser menor do que a pressao osmoti-
ca da solugao inicial;

cial; e
IV, a solugao final deve ter 1/10 da concentracao de HC1 da solucao inicial.
Dessas, estao certas as demonstragoes:
a) | e |l somente ¢) I, 1l e |1l somente
b) 11 e 111 somente d) I, Il e IV somente e) I, I, Iilely

PERGUNTA 15
Explique porque a demonstragac || esta certa ou esta errada.

alternativa C ok Hz{g]

\ o

—_.b.'.t & .-:' - ZnE‘I?(aq }
ﬂ:‘ﬁ,ﬁg In : '--.Hc][
25 2q.)
1 mol HC1/Q
i it B A el e
quagao quimica: ) (ac) ™= (o)
solhgﬁn so]ugao

inicial Tinal
) CORRETA: Como na reagao temos a liberagao de gas (Hz}, a solugao final deve
apresantar massa meror que a inicial.

1) CORRETA: Da equagao quimica do processo, vemos que desaparece 2mol W da s0
1ugao inicial aparecandu 1 mol de In2*, podemos entao concluir que o numero de
particulas, na solugao final, e menor cue na solugao inicial, conseqlentenente,a
pressao osmotica da solugao final & menor que a inicial,

I11) CORRETA: 0 €1~ nao participa da reagao, portanto a sua concentragao nao se
al tera,

15 | fum copo aberto que contem 0,25 Titros de solugao 1,00 molar de HC1 sao co

I11. a concentragao de C1” da solugac final deve ser a mesma que a da solugao ini




ita 85 - quimica 1 ET’APA 32

+  2H0 ———-—Znﬂ12 + H

(" V) ERRADA: Zn

2
(s) (aq) (q)
5.5 ¢ 0,25 mo]
ﬂ-
658
55,380l - o1 W

Como a reagao ¢ 1:2, para reagir com 0,1 mol Zn necessitamos de 0,2 mol de HC1,
Na solugao resta (0,25 - 0,2 ) mol de HCI,

0,05

L] L & F
A concentragao da.solugao final e:

0. 05 mol HCL o5 11 wer/e

0,751 -
concentracao de HC1 na solucao final ) 0,7 b
concentragao de HC na solugao inicial 110 |

resposta da pergunta 15

Ver afirmagao 1.

16 | respeito de sais, qual das sequinics aﬁr‘mai;'égs ¢ FALSAT
a) KSFe{CN]B e un sal complexo; quando dissolvido em agua dissocia-se em duas es

pécies ionicas.
k) KQA]E[Sﬂqjq e un sal duplo; quando dissolvido em agua dissocia-se em trés es-

pecies ionicas.

c) A equagao que representa o equilibrio existente entre uma solucao saturada de
carbonato de calcio e o excesso de soluto 6: CaIJUS{saHdo}m cat Cﬂg_.
d) Na solugao saturada de carbonato de calcio, isenta de qualquer excessode sal,

existem fons de E32+ e Eﬂg' en equilfbrio com moléculas de CaCO,

: ~ Fa I
e) Nos alumens, dos quais o composto da opcao b e um exemplo, um dos cations tem
numero de oxidacao +3 e o outro +1.

PERGUNTA 16
Explique porque a opgao d € verdadeira ou ¢ falsa.

alternativa D

Na solugac saturada de carbonato de calcio, isenta de qualquer excesso de sal,

existem Tons Ca2+ , Gﬁg_ , HCO H e O

resposta da pergunta 16

3 ?

h opgao d ¢ falsa, . %
Todo carbonato de calcio dissolvido sofre dissociacao ionica produzindo Ca” e

)
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0 Cﬂgn reage com HED produzindo HCD3 e OH,

a2
603 .

. - - - + -
Temos ainda os Tons resultantes da auto-ionizacao da agua, H e OH .

17§ 1. Por eletrolise do cloreto de sédio e solugao aquosa sao obtidos cloro
e hidrogenio gasosos e a solugao torna-se alcalina.

|1, Una fragao do cloro que se dissolve na solugdo converte-se em hipoclorite.
As reagoes quimicas envolvidas nos processos | e || sdo representadas pelas se-
quintes duas equagoes, respectivamente:

a) 1. 0"+ g Hetrolise - oy

?

0. O+ HCI €1+ b,
b) 1. 2 MaCl + 2 H0 oletroliss, » oy + cl, + b,
1. G, + 2 Nalh NaOCl, ¢ N+ H

Q) 1L O+ B glotrolise o- v @ e

11, €1 + O ———=1/2000" + 1/20C° + 1/2 Hzﬂ

) 1207 + 2h0 eletrolise , - Cl, +
NP 012 ¢ 200 001" ¢ 1 HZU

) 1. 20l + 2H sletrolise. , oy & 0,0 +

ILEHB+ 2 NaH ————— Na0Cl + HNaCl + %U

PERGUNTA 17

-~ f . i . .
Escreva as equagoes quimicas ionicas corretas dos dois processos referidos nesta
questao.

2

alternativa D

1.ﬁn2dio{2m[aq) ST Gl
gg(nj%[z H9(p) * 2e-—--H2{g] . EUHan}

¢y (-aif] . 2Ag) * 29‘_

2 1,0 + 2 0H

() "% Ty 20
2 m{aq}u 9 g EUH[aq} ' Hz(g]

(a2

+ (1
2 g)
+ 0C1; {18

L E]?(g} + 2 OH (s + 0 il

\_
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2 Na,

(a
1, + 2Na) R +2 a, S el
2" Ma0) " Maq) T 0)* 7 oaq) Pag) * O

34

resposta da pergunta 17

- letrolise + -
2 G 5l g e RTNE
' [ﬂq}+ 2(8) ¢ “a{aq}+ 2 DH{aq}+ H

El} {]'*C]

2(g)  "2(o)

2 aq)

18

Todas as af1rm3909° desta questao estao relacionadas ao fenomeno da isome

Il.
I,

IV,

raa dos compostos urganwcos

. Sao dois os isomeros de posigao do di-cloropropano.
Existen os isomeros cis e trans para o composto: CH3 s C{Gﬁg) = C(Br) - CH3

s L4 | A -~ I
Eteno e ciclobutano possuem a mesma formula minima, mas nao a mesma formula

molecular.

, .
Propanona e propanal possuem as mesmas formulas minima e molecular,

. ’, " 4
V. Acido butanoico e acetato de etila possuem a mesma formula molecular, mas
- ,
nao a mesma formula estrutural.

VI, Existem dois isomeros com atividade otica para o composto
CHS_ CH(Br) — CHEH CH3 .

Sao FALSAS apenas as afirmagoes:

a) | ell c) Il eIV

b) Il e Il d) VeV e) VeVl

PERGUNTA 18
Explique porque a afirmacdo VI ¢ verdadeira ou & FALSA,

alternativa A i} i
|) Falsa. Os isomeros de posicao do C,H Cl, sao quatro:
—— 36 2 0l
|
GH3_ BHE_ {liH— Gl ; GH3-~ %H"EHZ : [I",Hz— CH2— ?Hg : CH3— ?—ﬁﬁ3
Cl ¢ a C (1 C1
1) Falsa. A formula ao lado ndo admite isomeria .--su olais,
espacial cis-trans (carbono da dupla  ligagao ‘ﬁgﬂgixmhn ,,dchg_
com grupos ligantes iguais)
h/“x
or CH3
I11) Verdadeira
Fornula estrutural Formula molecular Fornula minima
== G
HEG EH2 eteno E2H4 H2
ﬁH,‘;---GH2
l ciclobutano E4HB CH2
CH ----EH2
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rr_IU} Verdadeira

Formula estrutural Formula molecular Formula minima
BHé‘"‘%--CHS propanona CSHEG : CEHBG
0
4,0
BHS—CHE“—-C\H propanal GBHEU CSHE;G
V) Verdadeira
Formula estrutural Formula molecular
A, ,
GH3'_-':H2_EH§_ C\[}H acido butanoico Ca,Hgog
4’0 acetato de-eti1a C,H. 0
CHjH—-C 48"
\G—GHé——CH3

V1) Verdadeira

H A formula € quiral. Representa portanto duas
CH —I*—EH - formas opticamente ativas; uma forma dextrogi
3 2 3 ra (d) e uma levogira () enantiomorfas.
br  “carbono
assimetrico

resposta da pergunta 18

Vide explicacao da afirmagao VI acima.

19§ respeito do composto X conhecem-se os sequintes dados:

- X é cunstiiu{do apenas por C, HelO.

- % & um acido monocarboxflico.

- X, por cumbustao completa, cunverte -se numa mistura de Eﬂz e H 0 onde o numero

de mnls de CU2 ¢ o dobro do numero de mols de HEU

- 0,68g de X sao neutralizados completamente por 20,0 cm3 de solucao aquosa 0,250
nolar de hidroxido de sodio.

Qual das afirmacoes abaixo e VERDADEIRA?

a) A formula molecular de X & CBHBU2

b) A formula ninima de X & CAHED

¢) A massa molar de X ¢ 68g . mol=!
kh-d} Na reacao de combustao sao consumidos 10 mols de 0, para cada mol de X.
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e) A formula de X apresenta o grupo CBHE licado ao grupo carboxila.

PERGUNTA 19
D8 o raciocinio sequido para, a partir dos dados, chegar a resposta verdadeira.

alternativa A

(*) X e constituido apenas por CHO]  logo
(*) X e um acido monocarboxilico J =

CxHy_ COOH ou EéHbGZ
(*) X, na combustao, forma ' .
Eﬂmu]sﬁﬂzep_mﬂsﬁzﬂj =>a=2; b=2n .. a=b

(*) NaUH[aq}
—V = 20 nl

— 0,25 molar

0,68g C_H — COOH
Xy

C_H COOH NaOH, \— 00™ Na,

1 mol C H COOH
0,25 motsHadk- 3 X -3
n(mols) C H COOH - ~2 . 20,107 sl 25,10 ol
X'y \1\5‘0*1\ "] meHali- ’
mﬂ}ar%dade d equagao quinica
0,68¢g CxH COOH
m. molar CxH COOH - - ) = 136 g/mol
5.10 "mol C H COCH
Xy
Portanto: Ca Hb 02
a.12+b.1,0+2.16 =m.molecular = 136
12a + b = 104
{ . logo a=b =8 f.molecular CBHBUE

resposta da pergunta 19

. . £ . .
Vide o raciocinio exposto acima.

20 | Considere a sequinte seqflencia esquematica de reagoes:

FH3-EH2-CH3 + EHE{]“H3CDZ + 101-12
Jo e

N ’
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—»tagquelite
il by = 8 el =ity S Hooo — ooock,
[ I IV ¥ Vi
Qual das sequintes afirmacoes e FALSA?

a) 0 composto | foi oxidado a CEI2 pela agua.

mo na ausencia de catalisador.

¢c) Baquelite € o nome do plastico que resultada reagao do composto IV com fenol.
d) Dos compostos representados, apenas V e CDE sao capazes de colorir de verme-
Tho o papel azul de tornassol.
e) 0 cnmposto VI resulta da reagao entre |11 e V e a velocidade dessa reagao so-
mente ¢ apreciavel se o meio em que ela ocorre for acido ou alcalino.

PERGUNTA 20
Quais os nomes dos compostos |, 111, IV, Ve VI?

alternativa.: ver comentario
Nesta questao encontramos duas afirmagoes falsas:

Alternativa b:
0 processe sugerido de obtengao do metanol;

C0 + H,0

s —
2(g) " HE(QJH m(g} 2 (g)
Cr203 + In0
Cﬂ(g] + 2 H2 (q) i CHS{]H( )
350 - 400%, 210atn il
metanol

Somente ocorre com velocidade apreciavel na presenca dos catalisadores apropria-

dos e em condicoes adequadas de reagao,

0ZS.: 0 processo mundialmente usado para a obiencao do CHBDH parte do gas d'agua
) e nao da mistura C0, e H

([}U+H2 ) &ty
Miternativa e:

A reacao entre |1l e V para obtencdo de VI & uma esterificagao direta que somen-
te pode ser catalisada por acidos fortes (HZSDQ por exemplo) e ndo com bases(me-
io alcalino) : ®

H
CH,— OH + HCOOH === HCOOCH., + H,0

3 3 g
resposta da pergunta 20
l. CH,—CH,—CH propano , )
3 : 3 V. H—Cfg ac,metanoico
L1, CH,—OH metano] OH
0

fﬂ vi. H—_Cfﬂ—[ﬂ-l metanoato

W H— metanal 3 de metila

\_ —~H

b) A conversao da mistura || no composto Il! ocorre com velocidade apreciavel mes

o/
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1 | Dadas as palavras 1) disenteria 2} diferimento 3} esplendor
Veri ficamos que esta (estao) corretamente grafada (s)
a) Apenas a palavra n? 1.
b) Apenas a palavra n? Z, d) Apenas as palavras n®s 1 e 2.
c) Apenas a palavra n® 3. o) Todas as palavras.
alternativa E
Diferimento: ato de diferir ("retardar, divergir, ser diferente").

2 | Dadas as palavras 1) bengao ?) inglesa 3) equilatero

Veri ficamos que esta (estao) devidamente acentuada(s

a) fpenas a palavra n® 1.

b) Apenas a palavra n® 2, d) Apenas as palavras n?s 1 ¢ 2.

c) Apenas a palavra n® 3, e) Todas as palavras.

alternativa: ver comentario
Léncao: paroxitona terminada em ditongo (ao); tanbén existe a forma bencde (oxi-
tona).

lng]esa garnx;tona terminada en a, nao acentuada,

Eqdmiater o u & pronunciado atnnamente no grupe qui, poriantc ocorre trema; o
acento aqudo justifica-se pelo fato de a pa1avra ser prOparox1tona

0 dicionario de Aurélio Buarque de Holanda so registra a forma eqllilatero, o que
leva a alternativa A,

0 Vocabulario Ortografico da Lingua Portuguesa, da Academia Brasileira de Letras,
registra duas formas [ggﬂilétero e gqui15tero!, portanto, segundo aortografia ofi
cial, as palavras 1 e 3 estao corretas e g_uuestﬁu nao tem resposta.

3 | Dadas as afirmacoes de que o plural de

1) Obra-prima & Obras-primas :

7Y Quosne-dtiqun & loedas-d! Sua 3) Alto-falante e Altos-falantes
Veri ficamos que esta (estao) correta(s) .
a) dpenas a afirmagao n° 1. ¢) Apenas a afirmagao n® 3.

b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagoes nes 1 e 2.
¢) Todas as afirmagoes.

alternativa A

Quedas-d'aqua ¢ plural de queda-d'dqua; o plural de alto-falante ¢ alto-fa-
lantes.

4 | Dadas as palavras 1) esforgos 2) portos 3) impostos
Verificamos que o timbre da vogal tonica e aberto,
a) Apenas na palavra n? 1. ¢) Apenas na palavra n? 3,
b) Apenas na palavra n? 2. d) Apenas nas palavras n?S 1 e 3,
altsrnatie £ e) Em todas as palavras.

h vogal tonica € aberta nas tres palavras (0). Ressalte-se o erro no  enunciado
k[n timbre ¢ aberta). J
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(| 5 | Dadas as afirmagoes de que a construgao

1) 0S DEDOS INDICADOR E MEDIO deve ser substitufda por O DEDO INDICADOR EO MEDIO
2) 0S GAFANHOTOS ERAM UMA AMEAGA contraria a regra de concordancia verbal

3) NHO FALTARTO CONVIDADOS EM MINHA FESTA esta correta

Verificamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a afirmagao n? 1,

b) Apenas a afirmagao n® 2. d) Apenas as afirmagoes n?s 1 e 2.
c) Apenas a afirmagao n? 3, e) Todas as afirmagoes.

alternativa C

A expressao "os dedos indicador e medio" pode (e n3o deve) ser substitufda por
"o dedo indicador & o medio".

A expressao "os gafanhotos eram uma ameaga" ¢ correta, uma vez que o verbo ser,
no plural, concorda com o sujeito gafanhotos, plural,

Faltarao concorda com o sujeito convidados.

6 | Assinalar a alternativa correta

a) 0s Estados Unidos e um pals importantissimo no cenario mundial,
b) Aqui nao chove ha dois anos.
c)
d)

Vossa Excelencia agistes bem.
Eles foram na escola mui cedo propositadamente.
e) Poderiam haver novas propostas.

afrernatfva B

Ha, do vgrbn haver, indicando tempo transcorrido

a) ... sac um pals ... d) ... @ escola muito ..,
¢) ... agiu ... e) Poderia haver ..

7 | Dadas as sentencas
1) Mande-me ja fotografias de uma mata bem frondosa.
2) Se acha Ana Maria Adonis Bernardes comprido, trate-me por Nana.
3) Bles brlgavam entre eles mesmo naquela noite de arrebol.
Veri ficamos que & (s3o) estilisticamente aceita(s)
a) Apenas a sentenga n? 1,
b) Apenas a sentenga n? 2. d) Apenas as sentengas nos 1 ¢ 2.
c) Apenas a sentenga n® 3. e) Todas as sentencas.
alternativa B
Verifica-se cacofonia em dois trechos da frase 1: mande-ﬂg_jé e uma_mata.
Na frase 2, ocorre silepse, o que & aceito estilisticamente. 0 adjetivo compride
concorda com nome, palavra subentendida.
Na frase 3, entre si, ou, na pior das hipoteses, entre eles mesmos.

8 | Dadas as sentencas

1) Prouvera a Deus que meu filho nao sofresse.
k\h 2) Ela The estima demais.
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(f_S} Nao arrisque-se naquele antro horrivel,
Verificamos que esta (estao) correta(s)
a) Apenas a sentenga n? 1,

b) Apenas a sentenga n? 2, d) Apenas as sentengas n2s 1 e 2,
¢) Apenas a sentenga n? 3, e) Todas as sentengas.
alternativa A

Prouvera - mais-que-perfeito do verbo prazer.
" s 1y . N
Estimar e transitivo direto (Ela o estima).
, i L . Lo r . 5
0 advéerbio nao impoe a proclise (Nao se arrisque).

9 |Dadas as afirmagoes #

1) A 12 pessoa do singular do Presente do Indicativo de REMEDIAR e REMEDIO,
2) A 12 pessoa do singular do Presente do Indicativo de ABOLIR e ABULO,

3) A 12 pessoa do s1ngu1ar do Presente do Indicativo de GERIR e GIRO,
Verificamos que esta (estao) correta(s)

) Apenas a afirmagao n® 1.
b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagoes n?S 1 e 2.
¢c) Apenas a afirmagao n? 3. e) Todas as afirmagoes.

alternativa C

Remedeio ¢ a primeira pessoa do singular do presente do indicativo de remediar,
verbo irregular.

Abolir e verbo defectivo; nao existe a primeira pessoa do singular do presente
do indicativo.

Gerir e irreqular: eu giro.

10 | Dadas as afirmagoes

) Tudo correu as mil maravilhas.
) Caminhamos rente a parede.

) Ele jamais foi a festas.

erificamos que o uso do acento indicador da crase do a e & obrigatorio
)

b)

]
2
3
V

a) Apenas na sentenga n? 1.
Apenas na sentenca n? 2, d) Apenas nas sentengas n?S 1 e 2.
¢) Apenas na sentenga n? 3. e) Em todas as sentengas.

alternativa D

As mil maravilhas: expressao adverbial feminina, crase obrigatoria .

Rente 3 parede: rente rege a preposicac a, que se funde com o artico feminino
a, admitido pelu nome feminino parede

a festas: nan pode haver crase, pois g 1mﬁuss1ve1 artico no singular com nome no
plural; o a & mera preposicao.

11| Dadas as afirmagCes

A abreviatura de 1) Dona e 0,2 2) Eminencia e Em.2 3) genero & gen,
Verificamos que esta (estao) corretals)

\_2) Apenas a afirmagao n? 1,
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(b} Apenas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagoes n?s 1 e 2.
c) Apenas a afirmagao n® 3, e) Todas as afirmagoes.

alternativa B

A abreviatura de Dom ou Dona & D., conforme se verifica no Vocabulario Ortografi
co da Lingua Portuguesa; nao existe abreviatura oficial de genero, mas o uso fre
qlente nos dicionarios (Aurelio, Academia) & g.

A rigor, nao se usa o hifen sob ¢ a da abreviatura de Eminencia (Em.?),

12 | Dadas as afirmagoes de que os adjetivos correspondentes aos substantivos
1) enxofre 2] chumbo 3) prata

sa0, respectivamente, 1) sulfureo 2) plimbeo 3) argenteo
Verificamos que esta (estao) corretals)

a) hpenas a afirmagao n? 1,

b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagoes n?s 1 e Z,
c) Apenas a afirmagao n? 3. e) Todas as afirmagoes.

alternativa E
Sulfdreo, pldmbeo e arcénteo sao adjetivos de oricem latina, relativos a enxo-
fre, chumbo e prata, respectivamente,

13 | Dadas as sentengas

1) 0 album que comprei contem mais de mil ilustragoes.

?) Meu irmao comprou: uma casa, uma geladeira, uma televi $a0 em corgs g Um grava-
dor; por isso, esta com divides.

3) £ facil destruir, diffcil e construir mesmo que, para isso, tenhamos aue nos
sacrificar.

Verificamos que esta (estdo) devidamente pontuada(s)

a) Apenas a sentenga n® 1,

b) Apenas a sentenca n? 2. d) Apenas as sentencas n?s 1 e 2.
c) Apenas a sentenga n? 3. o) Todas as sentengas.
alternativa A

que comprei 6 oracao adjetiva restritiva, portanto nzo ha virgula;
- Fd L . -
Wao ha razao para usar os dois pontos denois de comprou;
' p e » f .
£ facil destruir; dificil e construir, mesmo que, para isso, tenhamos que nos sa
crificar.

14 | poligono de nove lados & um
a) hexagono c) heptagono e) ninentagono
b) eneaaono d) nonintégono

alternativa B

’ . r
Hexagono: seis lados; Heptacono: sete lados ;

a [ . ’ -~ ~ .
Honintacono e ninentagono nao sao formas registradas.

k 15 | Dadas as afirmagoes de que quem nasce em )
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("]} LIMA & LIMENHO

2) BUENOS AIRES & BUENAIRENSE

3) JERUSALEM & HIEROSOLIMITANO

Verificamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a afirmagao n? 1.

b) Apenas a afirmagao n® 2. d) Apenas as afirmagoes nes 1 e 2.
c) Apenas a afirmagao n? 3. ¢) Todas as afirmagoes.

alternativa E
Buenairense, bonaerense e portenho sao adjetivos relativos a Buenos Aires.

Hierosolimita, h1erasn11m1tann, jerosolinita e jeroselimitanc sao adjetivos rela
tivos a Jerusa1em.

Limenho vem do espanhol limeno.

16

Dadas as sentengas

1) Bla comprou um 1ivro para mim ler,

2) Nada ha entre min e 1.

3) Mvimar, gostaria de falar consigo.
Verificamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a sentenga n? 1,
b) Apenas a sentenga n® 2, d) Apenas as sentencas n®s 1 e 2.
) Apenas a sentenga n? 3, e) Todas as sentengas.

alternativa B

Ela comprou um Tivre para eu ler.

Alvimar, gostaria de falar com voce.

fla frase 2, justifica-se o uso dos pronomes mim e ti, ja que as formas retas eu
e tu 5o podem funcionar como sujeito.

17 Dadas as sentengas
1) So The falta un _pormenor: seres mais altivo.
?) Eles viajaran so e nao acompanhados como queriam,

3) As alunas ficaram junto cda professora mais experiente.
Veri ficamos que esta (estao) correta(s)
a)
b)

)

Apenas a sentenga n? 1,
Apenas a sentenga n? 2. d) Apenas as sentencas n?s 1 e 2,
c) Apenas a sentenga n? 3, e) Todas as sentencas.

alternativa C

So The falta um pormenor: sermaisaltivo (ou te ... seres)
Viajaran sos

Junto de, expressao adverbial,

k 18 | Dadas as sentengas
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('U Oitocentos mil cruzeiros e pouco.

2) Amanha serao cuinze de outubro,

3) Quero compartilhar sua tristeza.

Verificamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a sentenga n? 1,

b) Apenas a sentenga n? 2, d) Apenas as sentengas n®s 1 e 2.
¢c) Apenas a sentenga n? 3. e) Todas as sentengas.

alternativa E 2
Na indicacao de quantidade, o verbo ser fica no sinoular (oitocentos mile pouco)

Serao concorda com quinze.
[l ’ . . L]
Compartilhar e verbo transitivoe direto.

19 ) Dadas as afi rmagoes de que o feminino de

1) ELEFANTE ¢ ELEFOA ;

2) APRENDIZ & APREND A 3) GLUTRD o GLUTA

Verificamos que esta (estao) corretals)

a) Apenas a afirmagao n? 1.

b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Apenas as afirmagoes n°s 1 e 2,
¢) Apenas a afirmagao n? 3. e) Todas as afirmagoes.

alternativa B

0 feminino de glutdo e glutona.

Sequndo Aurelio Duarque de Holanda, nao existe a forma glefoa, 56 aforma glefan-
1a.

Segundo o Vocabularic Ortografico da Lingua Portuguesa, existem as duas formas.
Portanto, na pior das hipoteses, o feminino de elefante PODE SER elefoa, e nao &
elefoa.

20 | padas as sentencas

1) Ele e o vice-diretor de minha escola.

2) Ele & un sem-vergonha,

3) Todos os ex-alunos foram convidados,

Verificamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a sentenca n? 1.

b) Apenas a sentenga n? 2. d) Apenas as sentengas n?s 1 e 2,
c) Apenas a sentenca n? 3, e) Todas as sentengas.

alternativa E
Sen-vergonha, adjetivo composto, por isso com hifen.

INTELECCRO DE TEXTO

Ler o texto a sequir e assinalar a alternativa correta )

\.
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(F- CULTURA_E RESPONSABIL |DADE
(Adolpho Crippa - Convivivm 01-84)

A ciencia constitui um capitulo privilegiado da cul tura, sequndo F, de Fi-
queiredo, Nao no sentido tradicional que faz da c1enc1a uma manifestagao essen-
cial da espirito, mas no sentido de a cultura da epoca atual ser cada vez mais
cient{fica. 0 mesmo pode-ce dizer da tecnica.

A ciencia constitui uma das "di regoes cu]munanfas" da epoca moderna, tendo co
mo conSEqﬂanc1a "o desenho de novas imagens da maquina do mundo, o enrwquec1mentn
ﬁe1a industria mecanica e a formagao de um plano para a agao humana”. Ciencia e
tecnica decidem o "novo estilo" de vida e de cnmpﬁrtamanto° "Soa consideragao o
}etrva das nossas necessidades e dos nossos males..., s a ciencia e a racional i
zagao tecnica nos podem proporcionar terapeuticas novas, estilo seculo XX,

Falando das imagens-forca que conduziram os homens dos primitivos tempos &
era atual, F. de Figueiredo enumera quatro, A primeira foi criada pela cosmogo-
nia antiga; a sequnda surge com a concepgao do universo elaborado por Aristote-
Tes a terceira foi criada pelo Renascimento, participando em sua e]abaragao Co-
pernico, Bacon, Galileu, Newton, Kepler, Descartes, Lavoisier e Kant. 0 "seculo
de ouro da human1dade , que resultou dessa imagen-forga estaria desaparecendo sob
a forga de uma quarta, "a de Einstein ou da Relatividade".

A nova fisica vai criando uma nova descrigao do cosmos, feita de ciencia e
de tecn1ca Em conseqlencia, a cultura ligada a essa nova 1magemp;nrga do mundo,
sera predomtnantemente c1ent1f1ca com CﬂﬂSEqﬁEHCIES inevitaveis nos campos da mo
ral e da politica, da pedagug1a e da sociologia, 0 voTUntarmsmo, como vuntade de
renovagan e de criagao, sera o fio condutor da nova geragan e do novo esp1r1to

Com o triunfo da c1enc1a a filosofia perde sua 1mpartanc:a na conducao dos
espiritos, “leosofar e conjecturar... propor solugoes provisorias, racionais e
portanto ver0551me1s" |sto nao basta numa epoca de transformagao cientifica do
mundo. Somente a ciencia oferece certezas. "A ciencia vai esvaziando a filosofia
do seu conteddo Tivre, mas enriquece-a logo em seguida com frescos materiais de
cunstrugao sadia, 0 ideal seria que a filosofia se extinguisse, por no mundo a
ciencia estabelecer o reino da certeza",

Nesse reino das certezas cientificas e das decisoes eletronicas, que resta-
ria para a liberdade? Que fazer com os valores morais? F, de Figueiredo observa
apenas que os valores morais acabariam "flutuando". A rac1onal1zagao do gosto e
da avaliagao das coisas limitaria o campo dos interesses e das emogoes,  Apesar
disso, restar1a espago para a inventividade e a 1 berdade. De um Tado, omundo do
sabar e infinito e a solugao de un prob]ema nao & o esclarecimento total do mis-
terio, Por outro Tado, o homem sabera nao s¢ controlar os "glectronios”, mas re-

criar uma imagem do cosmos e de si mesmo adequada acs constrangimentos dos meca-
nismos tecnicos.

\_ i
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( 21 | Escolher a melhor alternativa

0 textu valoriza

) a ciencia

) a ciencia e a filosofia

) mormente o Homem

) a ciencia, a tecnologia, a filosofia e o Homen
e) a tecnica e a filosofia

a
b
c
d

alternativa C

Apesar da valorizagao que o texto faz da ciéncia e da tecnologia ("decidem o "no
vo_ estilo! de vida e de comportamentos"), do esvaziamento da filosofia frente
ciencia ("0 ideal seria que a filosofia se extinguisse” ), a maior valorizacio re
cai sobre o homem,ja que ele, homen, "sabera ndo so controlar os "electronios",
mas recriar uma imagem do cosmos e de si mesmo adequada aos constrangimentos dos
mecanismos tecnicos",

22 | De acordo com F. de Figueiredo, a teoria da relatividade de Einstein
a) parece estar superando as imagens-forca anteriores

b) superou as imagens-forca anteriores

¢) derrubou a teoria de Aristoteles

d) derrubou todas as teorias filosoficas

o) identifica-se com as teorias, p.ex., de Aristoteles e de Galileu.

alternativa A ,
0 uso do futuro do preterito, no texto ("estaria desaparecendo")yimplica o pro-

-~ . - ] . g . Fa .
lacao as imagens-forgas anteriores (cosmogonia antiga/a concepgao Aristotelica /
o Renascimento).

23 | Escolher a alternativa correta

A COSMOGONIA se defiica.ao estudo ¢) da Ciencia e da Tecnica futuras

a) do Homen e da Ciencia , d) da origem ¢ evolugao no Universo

b) do Homem, da Ciencia e da Tecnica  g) cient{fico do Universo na atualidade.
alternativa D

Cosmogonia: Ciencia afim da astronomia, e que trata da origem e evol ugao do Uni-
verso.

24 | VEROSSTHEIS (1inha 25) significa

a) reais ¢) nao religiosas e) semelhantes a verdade
b) irreais d) irracionais
alternativa E

L .= » LY g
Verossimil: aquilo que e semelhante a verdade, que parece verdadeiro, provavel,

25 | Baseando-nos no texto, podemos inferir que
a) Kepler e Einstein criaran a nova fisica
\b} a ciencia aniouilou a filosofia

cesso de continuidade de superagao pela teoria da relatividade de Einstein em re
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c) a filosofia e a ciencia sao important{ssimas para a perpetuagio da raga huma=
na

d) a filosofia deve, no minimo, submeter-se a ciencia

e) os futuros voluntarios unirao o passado

alternativa D

"0 ideal seria que a filosofia se extinguisse, para no mundo a ciencia estabele
cer o reino da certeza."

TEMA DE REDACKO: "E eles falaram, falaram, falaram, ..."

0 tema proposto ("E eles falaran, falaram, falaran ...") ddao candidato boa
liberdade de criagao, A reduplicagao do verbo de acao falar pode situar a narra-
¢ao en miltiplas situagoes.
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ESCOLHA A OPGRO CORRETA

26 | a) You used to smoke a pipe, did you?
b) You used smoking a pipe, usedn't you?

c) You used to smoking a pipe, didn't you?
d) You used to smoke a pipe, usedn't you?
e) You used smoke a pipe, used you not?

alternativa D
"Woce costumava fumar cachimbo, nao costumava?"
0 "question tag" de uma declaragao afirmativa faz-se normalmente com uma interro
gativa-necativa. A mesma questao poderia ter o seguinte "question-tag":
"vou used to smoke a pipe, didn't you?"
Ocorre, todavia, cue, principalmente no ingles britanico, a expressao "used to"
pode tambem apresentar, como expressao anomala que ¢, a forma "usedn't".
Len' re-se: used to - costumava
to be used to (+ gerundio) - estar acostumado com; a.

27 | Our friendsinsist that there is something....
a) between her and |, c) between hers and |.
b) between she and me. d) between her and me. e) between she and |.

alternativa D

"lossos amigos insistem que ha alcuma coisa entre ela e eu".

Se depois de preposigao vier um pronome, via de regra, sera um pronome ol 11quo.
(me, you, him, her, it, us, then)

28 | a) The only girl, whom | greeted, said she was in a hurry.
b) The only girl, who | greeted, said she was in a hurry.

¢c) The only girl, that | greeted, said she was in a hurry,

d) The only girl | greeted said she was in a hurry.

e) The only girl, which | greeted, said she was in a hurry.

alternativa D
"A Unica carota gua eu cumprimentei disse que estava com pressa”
0 pronome relativo pode ser omitido quando tem fungao de complemento objeto. 4
that
oracao também poderia ser escrita como seque: The only ¢irl qwho | grected...
whom
llao se trata de oragao explicativa (non-defining clause). Por isso, dispensa o
uso de virgula (alternativas a, b). "That" nunca é usado entre virgulas como pro
nome relativo."khich" so @ usado para coisas e animais. 4})
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29 [He vovvnnnn. his coat on the hanger.

a) hanged b) hungs ¢) hunged d) hung e) hang
alternativa D

"Ele pendurou o seu casaco no cabide."

Veja as duas formas do verbo: to hang - hanged - hanced —— enforcar

to hang - hune - hung — pendurar, suspender

30 | If you promise ..... angry with me, | will tell you what | broke.

a) get not b) not get ¢) not to get d) not getting e) don't get
alternativa C

"Se voce prometer-nao ficar zangado comico, eu lhe direi o que quebrei.”

0 infinitivo negativo e feito com a anteposicao de "NOT" antes do infinitivo com
Ut Eg. to be —not to be.

31 | We haven't seen ... Katherine ... Alice at the dancing-party.
a) neither ... nor ¢) neither ... or
b) either ... or d) either ... nor e) nor ... or

alternativa B
"los nao vimos nem Katherine nem Alice no baile."

Para se exprimir nem ... nem, usa-se neither ... nor se o verbo estiver na afir-
mativa ou gither ... or caso o verbo esteja na negativa,

32 | As it was hot inside the bus, the man took ... his coat and got ...
a) up ... on. ¢) in ... down.

b) over ... in. d) off ... off. e) upon ... about.
alternativa D

"Como estava quente dentro do onibus, o homem tirou o casaco e desceu."
to take off - tirar; despir;  to get off - descer; desembarcar.

33 | Won't you come, ...... 1

a) neither b) so c) even d) either e) too
alternativa D

Woce tambén nao viral

"Tamben" em oracbes negativas traduz-se por either.

34 | "Which one of you wants ... lunch now?", asked Mrs. Robinson to her children,
a) his b) he ¢) their d) them e) theirs

alternativa A .
"Qual de voces quer seu almogo agora?", perguntou a Sra. Robinson as suas crian-

o ]
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(fFD verbo "wants" (32 pessoa do singular, presente) sugere que o adjetivo possessi
vo seja "his" ou "her" .

35 | This house is ... too small for us to live in.

a) less b) little c) many d) very e) much
alternativa E

"Esta casa ¢ excessivamente pequena para nos morarmos.”

Para enfatizarmos ainda mais o adverbio de intensidade "too" (demais) podemos an
tecede-1o de "much".

36 | She opened the window, though | had told her ...
a) to. b) not. ¢) not to. d) to not. e) to not to.

alternativa C

"Ela abriu a janela, embora eu lhe tivesse dito que ndo (abrisse).”

0 infinitivo-necativo & feito com "not" antes do verbo (though | had told her not
to open.") £ comum, porém, evitar-se a repeticao do verbo encerrando-se’'a  frase
na particula "to". Subentende-se o verbo ativo da primeira oragao.

37 | "Come when you ..." ,

a) would. b) shall. ¢c) will. d) should. e) could.
alternativa C

"enha quando voce desejar (auiser)".

Mem de ser auxiliar do "Simple Future", "iil1" ¢ usado como verbo e traduzido
por desejar.

38 | What did uncle Bill grow on ... farm and how was ... soil?
a) it's ... it's ;} his ... its

b) your ... it d) his ... her e) your ... her
alternativa C

"0 que o tio Di11 criava em sua fazenda e como era o solo dela?"
his - dele (a fazenda)

its - dela (da fazenda - referindo-se a coisa, o solo).

39| a) Would rather you not go?

b) Would you rather not go?

¢c) Would rather not you go?

d) Would not you rather go?

e) Would you oo rather not?

alternativa B

Woce preferiria nao ir7!

A expressao "would rather® (preferiria) & sequida de infinitivo sem ™o" .
Ex.: | would rather stay here.
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o caso de negativa, usa-se "not" antes do infinitivo sem "to!,
Ex.: | would rather not stay here.

40 | a) Hadn't | better tell him the news?
b) Had not | better tell him the news?
c) Had better not | tell him the news?
d) Had not better | tell him the news?
e) Hadn't better | tell him the news?

alternativa A

"Wao seria melhor eu contar a ele as noticias?”

A expressao anomala "had better" traduz-se por "seria melhor'. Como ¢ anomala, a
forma interrogativa-necativa contracta & "hadn't",

Caso fosse usada a forma extensa seria: "Had | not better L

41| a) We'll o, weather permitted.
b) We'll go, weather permitting. d) We'll go, weather permit,
c) He'll go, weather permits. e) We'll go, weather is permitting.

alternativa B

"0 tempo permitindo, nos iremos."

Temos un caso de "IF clause" onde a oragdo condicional & uma oragac reduzida de
gerundia Como conseqllencia, omite-se o "IF",

A oragao,escrita com o"if", seria "We will qo if the weather pernmits" (Iremos se
o tempo permitir).

42 | 2) Yardly had | 1eft the room before she called me back.
b) | hardly had Teft the roon before she called me back.
c) Hardly | had left the room before she called me back.
d) Had hardly | Teft the room before she called me back.
e) Hardly had the roon | Teft before she called me back.

alternativa A

"Eu mal t1nha saido do quarto quando ela me chamou de novo."

Alquns adverb1as, a maior par{e com sentido restritive ou negatavn podem ser
colocados, por enfase, no infcio da frase, exigindo assim, a inversao do verbo e
do sujeito, como se fosse uma orago interrogativa.

Ex.: Keith never goes abroad (Keith nunca viaja para o exterior,)
Never does Keith go abroad.

43 | If John needs a pencil, he can use one .....
a) of the mine. b) of mine. ¢) of me. d) of my. e) mine.

alternativa B

- . F .
"Se Joao precisar de um lapis, ele pode usar um dos meus."
Os pronomes possessives nunca sao sequidos de substantivos, pois os substituen. -J)

.
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( 44 | Geraldine Ferraro is ... than Walter Mondale.
a) least famous ¢) lesser famous
b) 1ittle famous d) the least famous e) less famous

alternativa E
"Geraldine Ferraro é menos famosa do que Walter Mondale.®
0 comparativo de inferioridade segue a estrutura: less + adj. + than,

45 | Mrs. Sharp got up and ... the door when ... heard someone knocking ... it.
a) attended ... he ... over

b) answered ... she ... on d) answered ... her ... at

¢) responded ... herself ... in e) opened ... hinself ... against

alternativa B p

"A senhora Sharp levantou-se e atendeu a porta quando gla ouviu alguem batende
nela."

to answer the door = atender a porta

to knock at/on = bater a .
Poderia haver divida entre as alternativas b e d, mas o pronome a ser usado, e
sujeito da oragao "Ela ouviu alguem batendo nela". Emprega-se, portanto, "she".

46 | Who ... that handsome young man and his friend?
a) is b) was ¢) had been d) have been e) are
alternativa E

-~ L ' -
"Quen sao aquele mogo simpatico e seu amigo?"
o r - M
Sendo que o sujeito e composto de dois elementos, o verbo vai para o plural.

47 | ... vere too tired to go to Mildred's party yesterday.

a) Most of we  b) Hany of ve  c) Many of us  q) Much of us &) Much of we
alternativa C

"Huitos de ngs estavamos cansados demais para irmos a festa de Mildred onten."
Usa-se "many" (nuitos, muitas) em expressoes contaveis.

48 | The key ... is missing.

a) that starts the engine with

b) starts the engine d) the engine starts with which
c) it starts the engine e) that starts the engine

alternativa E
"falta a chave que liga o motor,"

49 |a) Can you lend me soms money? | am going to shop.
b) Can you Tend me some money? | am going shopping.

¢) Can you lend me some money? | am go shopping.

d) Can you Tend me some money? | am go to shop.

e) Can you lend me some money? | am go shop.

\_ J
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- alternativa B

Woce pode emprestar-me algum dinheiro? Estou indo fazer compras.”
A expressao "fazer compras" e traduzida por "o go shopping.

60 ... astonishment and despair she hardly knew what to do that day.
a) Because b) Among c) Between d) But &) Although

alternativa C .
"Entre o espanto e o desespero ela quase nao sabia o que fazer naquele dia."

"Between" usa-se quando a escolha for entre dois elementos, "among" quando a es-
.
colha for entre varios elementos.

51 | The hunter reached for his shot gun, aimed ... the bird and shot ... it.
0 ot aenitl B)om ae. 8t el gba. s ) upnegiess B b

alternativa C

"0 cagador al ingarda, apont 2 I
cagador alcangou sua espingarda, apontou para o passaro e o matou.
to aim at - apontar para

to shoot = atirar, matar a tiro.

52 | They told me they ... tomorrow and not the day after tomorrow.
a) come ¢) shall come
b) will come d) may come e) would come

alternativa E

"Eles me disseram que yiriam amanha e nao depois de amanha."

Esta oragao € um caso tipico de discurso indireto. Iniciada a oragao  principal
por unm verbo no passado (told), o verbo da oragdo subordinada ndo poderia estar
no presente, nem no futuro mas tao somente no passado ou no condicional.

53| a) Jane too went with them to S3o Paulo,
b) Jane did not go with them to Sao Paule too.
¢c) Jane either went with them to Sao Paulo.

d) Jane alsc went with them to S3o Paulo.

e) Jane neither went with them to Sao Paulo.

alternativa D

A palavra "too" indicando "tambén" so pode ser usada no final da oragao, Ssequndo
W, Stannard Allen.

"Jane foi com eles para Sao Paulo tambem."

Todavia, de acordo com A Grammar of Contemporary English de Quirk, Greenbaun,leech
e Svartvik a palavra "too" poderia ser colocada apos o sujeito ou objeto focaliza
do a fim de evitar confusao,

54 | Who... that beautiful china vase yesterday morning?
a) break b) do break ¢c) does break d) breaks e) broke

o i
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( alternativa £

"Quem quebrou aguele lindo vaso de porcelana na manha de ontem?"

to break - broke - broken

0 complemento adverbial "yesterday morning" indica que a acao ocorreu nc passa-
do, por isso, a Unica alternativa correta é "broke", simple past de "to break",

95 | We had ,,, lunch with ... 01d friend on ... Saturday,
8) =iy B wwemes ¢) theisee 30 5us the
b) Brewe theraua d) a..an... a g} the i, the wo.the

alternativa A

"Nos almoganos con um velho amigo no sabado."

to have Tunch = almogar

Nao ha necessidade de artigo entre "have" e "lunch®,

Antes de dias da semana usa-se a pmposig'éu on", Poder-se-ia usar o artige in-
definido "a"para expressar en um sabado, que ndo & o caso da questac,

96 | You do not Took a bit ... your brother and you do not play soccer... | do.
&) 58 wue 45 ¢) like ... as
b) like ... like d) as ... like e) how ... how

alternativa C

"oce nao Se parece nem um pouco com Seu irmac e voce nao joga bola como eu."
to look 1ike - parecer-se com
as - como (sentido comparativo)

87 If | ... in your place, | ... that again and again.

a) have been ... would not do

b) had been ... would not have done d) was ... will not have done

c) were ... will not do e) had being ... would not have done

alternativa B

[} . ~ i i 7

Se eu tivesse estado em seu lugar, nao teria feito isso tantas vezes,!
Emprego das "!f Clauses"

Oragao Condicional - Oragac principal

Past Perfect - Perfect Conditional
\
IT | had been I would not have done

PARA AS QUESTOES DE N9s 58 A 65, ESCOLHA A OPGRD QUE ESTIVER ERRADK.

58 |a) He is twenty years of age.

b) A boy of twenty years.

¢c) He became blind when he was twenty years old.

d) At twenty years old he left home to become a soldier.
e) He has a twenty-year-old son.

\ "
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\

alternativa D

A oragao correta deveria ser:

At twenty years of age he left home to become a soldier. (Aos vinte anos de idade
ele saiu de casa para se tornar um soldado).

59 | a) You hate him as nuch as 1.

b) You hate him as much as me. d) Do you always wish you were rich?
¢) Do you ever wish you were rich? e} | wish | know what is happening.

alternativa E

0 verbo "to wish"deve ser segquido do "Simple Past" ou do "Past Perfect" para ex-
pressar un desejo, irrealizado, A forma correta da alternativa e seria

"] wish | Knew what is happaning“[{Eu gostaria de saber o que estd acontecendo.

(mas nao seiﬂ

60 |a) If you look this word up in the dictionary you'l1l see it has several

senses.

b) In what sense are you using the word?

¢) The sense of the word is not clear to me.

d) Can you make sense of what this author says?

e} John went off in one sense and Harry in another sense.

alternativa E
A oragao correta deveria ser:

John went off in one H?Y ; and Harry in another “?F iy :
direction direction
61 a) He works best in the morning. d) When did you first see him?
b) Which do you like best? e) The two first pages of the book
¢) When did you see him first? describe the action.

alternativa E

h forma correta da oracao seria: "The first two pages of the book describe the
action.,” ("As primeiras duas paginas do livro descrevem a agao.")

Normalmente os numeros ordinais precedem os cardinais,

62 ] a) Sometines we go to the cinema and at other times we go for a walk.

b) | don't have many time to spend with you.
¢) Times are good for business.

d) | don't have any time to spare.

e) | have dreamed of her many a time recently.

alternativa B

A oracao correta e: "l don't have much time to spend with you.", pois "time" e

uma palavra incontavel, devendo pois ser antecedida por "much" usado com nomesin
’ .

contaveis,

I

J
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[ 63 |a) They asked so many questions that they confused me.

b) | got confused.

¢) Everything was in confusion.

d) This is very confusing to me; isn't it to you?

e) There has been some confusing of names; my name is Gebhardt, not Gerald.

alternativa E

A forma correta da oracao seria:

"There has been some confusien of names; my name is Gebhardt, not Gerald,"
"Tem havido alguma confusao de nomes; meu nome ¢ Gebhardt, ndo Gerald,"

64 | a) What else do you want? d) There is hardly any more.
b) What more do you want? e) That man is becoming more and more
c) There are still a few more. fatter,

alternativa E

"Aquele homen esta ficando cada vez mais gordo."
"That man is [ bECOMING  ¢ottar and fatter.!

getting
Existe em ingles o aspecto da repstigao do comparativo para indicar "cada vez
mais", Ex.: hotter and hotter - cada vez mais quente

weaker and weaker - cada vez mais fraco
Quando se tem consoante + vogal tonica + consoante final num adjetivo monossilz
bico, dobra-se a consoante final antes de se acrescentar o sufixo ER - indicador
de superioridade.
Outros exemplos: red - redder (mais vermelho)

thin - thinner (mais fino; magro)

65 2) Is he avake or asleep? d) He was awakened by the strong noise
b) What time do you usually wake up? outside.
¢c) Has the baby waked yet? e) The boy awakened up very early.

alternativa E

A forma correta da oragao seria:

"The boy waked up very early." ("0 garoto acordou muito cedo.")

Tanto o verbo to wake up como to awaken significam acordar, despertar,mas o ul-
timo & mais usado em sentido figurativo e sem a preposicao "up",

ASSINALE A OPGRO CORRESPONDENTE A TRADUGRO CORRETA.
OGSERVE QUE AS QUESTDES DE N9 66 A 75 FAZEM PARTE DE UM PARAGRAFO COM  SENT1DO
COMPLETO.

_66 0 nerdeste, que responde por 18 por cento do territdrio brasileiro e con-
tem 30 por cento de sua populacao,

a) Northeast that account per 18 percent of the territory of Brazil and contain
30 percent of her population,

Kh_P} The Northeast that accounts for 18 percent of Brazil's territory and coniains_{)
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%6

r"-30 percent of its population,

¢) The Northeast that responds per 18 percent of the territory's Brazil and
contains 30 percent of her population,

d) The Northeast that there are 18 percent of the Brazilian territory and there
are 30 percent of her population,

e) Northeast that respond for 18 percent of the Brazills territory and has 30
percent of its population,

alternativa B

to account for = responder por; to contain - conter, abranger ;
its population = de sua populacao (do Brasil). 0 adjetivo possessivo "its" refe-

re-se a uma coisa (populagao do Brasil). Nio poderia, portanto, ser usado "her",

67 | produz apenas 12 por cento de seu produto interno bruto.
a) it produce only 12 percent of its gross product internal.
b) produce only 12 percent of her gross product internal.

¢) produces only 12 percent of its gross national product.

d) it produces only 12 percent of her gross product internal.
e) produce only 12 percent of its gross national product,

alternativa C

0 verbo to produce deve estar na 32 pessoa do singular, pois refere-se ao Nordes
te, "(The northeast) produces ",
"Produto interno bruto "traduz-se por "gross national product.®

68 | A renda per capita da regizo & 50 por cento menor que a media nacional

a) The per capita region's income is minus that 50 percent of the average
national

b) The per capita income of the region's is less that of 50 percent of the
national media

¢) The region per capita's income is minus than 50 percent of the national
average

d) The region's per capita income is less 50 percent than of the national media

e) The region's per capita income is Tess than 50 percent of thenational average

alternativa E

Observe o emprego especial do caso genitivo quando o possuidor & uma_cuisa (re-
giao): "The region's per capita income" - a renda per capita da regiao,

national average - media nacional.

B9 | pois, secas rigorosas, de tempos em tempos, devastan a producao agricola,
forcando a migragao para as areas urbanas.

a) for severe droughts, from time to time, devastate agricultural production,
forcing rural migration to urban areas.

\\_b} because droughts severes, time to time, devastate agricultural production,

y
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(’-forcing migration to urban areas.
¢c) considering that severes droughts, from time to time,  devastate agricola
production forcing rural immigration to urban areas.

d) for droughts severes, times to times, devastates the agricola production,
forcing rural immigration to urban areas.

e) taking into consideration that severe droughts devastatesfromtimes to times,
acricultural production, forcing rural migration to the urban areas,

alternativa A

pois - for

de tempos em tempos - "From time to time"
secas rigorosas - "severe droughts"

70 fpara diminuir a grande dependéncia da exploragao agricola,

) For help ease the great reliance on farming,

) For helping to diminish the iieavy dependence on the exploration of agriculture,
) To help ease the heavy reliance on farming,

) For to help to diminish the great dependence on the exploitation of farminc,
e) To help to ease the heavy relying on the exploration of agriculture,

alternativa C

dependencia = reliance ; grande (pesada) = heavy;
exploragao agricola = farming

0 verbo ®to help" pode ou nao ser sequido da particula ®to".

a
b
c
d

71 §o nordeste iniciou uma politica para desenvolver o setor industrial.

a) the Northeast has embarked on a policy to develop the industriai sector.

b) Northeast began a politics to deveicon the sector industrial,

c) Northeast have started a politic to improve the industry sector.

d) the Northeast have embarked in a political to better the industrial sector.
e) the Northeast has embarked on a politics for to develop the industrial sector,

alternativa A

iniciar = to embark on

politica, plano de agdo = policy
desenvolver = to develop

72 | Como os recursos naturais nao podem ser facilmente encontrados,
a) How the natural resources cannot be found easily,

b) How natural.resources cannot to be easily found,

¢) As natural resources do not can be easily found,

d) As natural resources cannot be easily found,

e) Like the natural resources does not can be found easily,

alternativa D
0 anomalo "can" nao necessita auxiliar _para formar a negativa ou interrogativa,
\‘ps adverbios de modo, na voz passiva, sao colocados entre o auxiliar "to be" e o ».
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(r-verba principal: cannot be easily found

73 | as autoridades governamentais pretendem executar um programa
a) government officials intend to carry out a program

b) governmental authorities pretend to execute a program

¢) government officers pretend to realize a program
d)
)

the authorities of the govern intend carry out a program
the officials of the govern intend to realize a program

alternativa A

autoridades governamentais = government officials

Observe os falsos cognatos: to pretend = fingir ; to intend = pretender;
to realize = perceber; to carry out = realizar,

74 | destinado a integrar todas as atividades de pesquisa na regiao  semi-arida
que,
a) destined to integrate every researches activities in the semiarid region that
b) designed to integrate all research activities in the semiarid region that
¢c) designated to integrate every researching activity in the semiaridregion that
d) destinated at integrate all activities of research in the regionsemiarid that
¢) designed at integrating all the activities of researchesin the region semiarid
that
alternativa B
research activities = atividades de pesquisa
semiarid region= regiao semi-4rida
Observe os falsos cognatos: to design - destinar, reservar

to designate - indicar, nomear

75 | desde 1979,tem sido submetida a uma seca intensa.
a) from 1979 is subjected to a drought intense.

b) since 1979 have been subjected 1o a intense drought,
¢) since 1979 has been subjected toan intense drought,
d) ever since 1979 is being subject to a intense drought.
e) as to 1979 has being subject to an intensily drought.

(Adapted from Brazil Herald)

alternativa C

uma seca intensa = an intense drought

usa o artigo indefinido "an" antes de palavras iniciadas por vogal,

Ten sido submetida —s verbo na 32 pesspa do singular,  portanto has been
subjected,

PARA AS QUESTOES DE NOMEROS 76, 77, 78, 79,ESCOLHER A RESPOSTA CUJO SIGNIF 1CADO
SEJA O MALS PROXIMO DO SIGNIFiCADO DA SENTENGA ORIGINAL.

76 | Acetylene is potentially dangerous,especially when kept under pressure.
k\_a] Potentially explosive acetylene can be stored under pressure, )
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rrrh} Compressed acetylene is especially dangerous vhen it is kept for long periods
of time.

¢) A person under stress is particularly susceptible to the harmful effects of
acetylene.

d) Particularly when it is kept under pressure, acetylene can be dangerous,

e) Explosive acetylene cannot be kept under pressure.

alternativa D

"0 acetileno ¢ potencialmente perigoso, especialmente quando mantido sob pressao.”
Na alternativa d temos: "Especialmente quande mantido sob pressao, o acetileno
pode ser perigoso,”

77 | Founded in 1866, the Metropolitan Museumin New York now ouns a collection
of art which ranks with those of the older galleries of Europe.

a) The older art museunsof Europe have art collections far superiorto that ouned
by the newer Metropolitan Museum of New York.

b) Although Neu York's Metropolitan Museum was established only 118 years ago,
its art collection is comparable with those of much older European museums.

c) Although built in 1866, New York's Metropolitan Museum, vhich ownsa collection
of European art, is comparable in size to older European galleries.

d) Some of the older European galleries of art founded {haﬂatropn1itan Museum in
Nev York in 1866 and have supplied it with an art collection equivalent to those
of their oun.

e) The New York Metropolitan Museum cannot be compared with the older art
galleries of Europe.

alternativa B

"Fundado em 1866, o Museu Metropolitano de Nova lorque possui hoje uma colecao de
arte que se equipara as colecoes de galerias européias mais antigas,"

Temos, na alternativa "b": "Embora o Museu Metropolitano de Nova lorque tenha si
do estabelecido hd apenas 118 anos, sua colegao de arte ¢ comparavel as colegoes
de museus europeus mais antigos.”

78 Today only Salvador has more 'baianos' than Sao Miquel Paulista.

a) There are presently only 'baianos' in Salvador and Sao Miguel Paulista.

b) Until recently there have been more 'baiancs' in Salvador than in Sao Miquel
Paulista.

¢c) Until today only Sao Migue! Paulista had more 'baianos' than Salvador.

d) At present, Sao Miguel Paulista has a 'baiano' population second only  to
Salvador's.

e) Salvador and Sao Miguel Paulista are the only places we have ‘baianos' in
Brazil,

alternativa D

"Hoje, apenas Salvador tem mais baianos que Sao Miguel Paulista."

Le-se na alternativa d: "Atualmente, Sao Miguel Paulista tem uma populagao baia

\h_pa somente superada cm Salvador", J
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f—}*g Like tonsils (amfgdalas), adenoids are a frequent source of bacterial
infection, particularly in young children,

a) Frequently the origin of bacterial infection in young children is either the
tonsils or the adenoids,

b) Young children are especially immune to bacterial infections in both the
tonsils and the adenoids,

c) Bacterial infections, frequent particularly in young children, are attracted
to the tonsils and adenoids.

d) Common bacterial infections in young children are chiefly foundin the tonsils
and adenoids,

e) Tonsils and adenoids cause a lot of problems to children.

alternativa A

"ssin como as amjgdalas, as adenoides sao uma fonte freqfiente de infeccao bacte
riana, particularmente em criangas menores,”

Ve-se na alternativa a: "Freqllentemente a origem da infeccao, bacteriana em cri-
angas menores esta ou nas amigdalas ou nas adencides".

CHOOSE THE CORRECT ANSHER

Suspenders hold up a lot of history, First worn by French aristocratsin the
court of Louis XVI, they were considered a mark of the well-dressed American man
from colonial times to the early 20th century. As late as 1910 it was difficult
to buy a pair of trousers for belts. But when World War | American infantrymen
came marching home, they wore belts, and by the late 1920s the popularity of
suspenders began to decrease,

Now a crescent revival of suspenders is under vay. Business men, 1awyers and
investment bankers are returning to the old vayof holding up theirpants, Evidence
of the resurgence can be seen everywhere. The nomenclature, houever, has changed.
The preferred term these days, borrowed from the British, is braces. They can be
found in 28 different colors, from canary yellou to wild pink.

The return of suspenders has also been estimulated by changing fashions. Some
suspender wearers call belts "decadent" .Even women are adopting the new fashionnow .

Any man considering a change to suspenders must be prepared to make a
financial investment. Prices for good-quality braces vary from §18 to §75.

Says a suspender wearer: "When | get to a meeting and want to attrect
attention, 1'11 just casually let my coat fall open, and instantaneously someore
will comment on them",

(Slightly adapted from Time, July, 18, 1983, p. 33)

80 | One of the reasons there is a revival of suspenders is that

a) belts are no longer made,

b) women are also wearing them nou. d) they are a good investment.

¢c) they are very cheap. e) fashions change from time to time. J)

\.
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ra!ternatfva E

"\ moda mida de tempos em tempos."
Veja a tradugao do texto:

Os suspensorios guardam muita histéria. Primeiramente usados por aristocra-
tas franceses na corte de Luis XVI, eles eram considerados uma marca do america-
no bem vest1do,dns tempos cn10n1a1s ate o comego do seculo 20. Por volta de 19710
era dificil comprar calgas para usar com cintos. Mas quando a infantaria america
na veio marchando de volta, vinda da 12 Guerra Mundial, os sonadus usavam cin-
tos e, no final da decada de 1920 a popularidade dos suspensorios comegou a de-
crescer,

Agora uma crescente revivescencia dos suspensornos esta en andanento Ho-
mens de neqac1u, advngadose banqueiros estao retornando ao velho habito de sus-
pender suas calgas. A evidencia do ressurgimento pode ser vista por toda parte.A
nomenclatura, entretanto, mudou. 0 termo preferido agora, emprestado do ingles é
"braces". Eles podem ser encontrados em 28 cores diferentes, do amarelo canario
ao rosa selvagem.

A vu?ta dos suspensnr1os tambem tem sido estimulada pelas mudangas da moda,
A1guns usuarios de suspensorios acham os cintos decadentes. Até as mulheres es-
tao adotando a nova moda agora,

Qualquer homem considerando uma mudanca para os suspensorios deve estar pre
parado para fazer um 1nvest1meniu financeiro. Os pregos de suspensorios de boa
qualidade varwam de 18 a 75 dolares.

Diz um usuario: "quando eu chego a uma reunido e quero chamar a  atengao,

. & ' 4 L4 ,
eu simplesmente deixo meu casaco aberto e na mesma hora alguem fara um comenta-

rio",

81 | Which of the statements below is CORRECT?

) In France only aristocrats could wear braces.

) Only people in the court of Louis XVI could wear braces.
)

)

Elegant Americans wore braces.
People uho vore braces were considered elegant in the year 1929,
e) Louis XVI uore braces.

a
b
c
d

alternativa C
Americanos elegantes usavam suspensorios.

82 | M1 statements are FALSE except

a) Americans alvays liked to wear suspenders.

b) The French alvays 1iked to wear suspenders.

c) The American infantrymen introduced belts after World War |.
d) The French never wore belts before Louis XVI.

e) Braces is an old American vord.

alternativa C
"0s homens da infantaria americana introduziram (o uso dos) os cintos depois da

Khjf Guerra Mundial.” )
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83 | The proof that fashions are changing is clearly seen by the fact that
) vomen are wearing braces.
)
)
)

prices of braces vary widely,

pants today are held by belts.

suspender vearers call belts "decadent".

e) it's difficult to buy a pair of trousers for belts.

a
b
c
d

alternativa A

* , i
A prova de que a moda esta mudando e claramente observada pelo fato de cue:
"as mulheres estao usando suspensorios,”

84 | \hen a suspender vearer wants to call attention he

a) buys expensive braces.

b) vears colorful braces. d) Tets his coat fall open to shou his nev belt,
¢) doesn't button his coat. e) talks about braces.

alternativa C

Quando uma pessoa que usa suspensorios quer chamar a atencao ele nao_abotoa seu
casaco,

A\ team of researchers has found that immunizing patients with bee poison
instead of with the bees' crushed bodies can better prevent serious and sometimes
fatal sting (picada) reactions in the more than one million Americans uho are
hypersensitive to bee stings, The crushed-body treatment has been standard for
fifty vears, but a report published recently said that it was ineffective. The
serun made from the crushed bodies of bees preduced more adverse reactions than
the injections of the poison did.

The research compared results of the crushed-body treatment with results of
inmunotherapy that used insect poison and also with results of a placebo (medicg
mento inerte). After six to ten weeks of immunization, allergic reactions to
stings occurred in seven of tuelve patients treated with the placebo, seven of
tuelve treated vith crushed-body extract, and one of eighteen treated with the
po1s0i,

85 | ihat is the main topic of the passage?

a) A nev treatment for people allergic to bee stings.

b) A more effective method of preventing bee stings.

c¢) The use of placebos in treating hypersensitive patients.

d) Bee poison causing fatal reactions in hypersensitive patients.
e) New ways of avoiding stings.

alternativa A
Vejamos a tradugao do texto:

"Uma equipe de pesquisadores descobriu que imunizar pacientes com veneno de
abelha em vez de corpos esmagados de abelhas pode evitar melhor as serias, e aT
gumas vezes fatais, reagoes a picadas em mais de um milhao de americanos que sao
K\_h1persens¢ve1s a picadas de abelha. 0 tratamento com corpos esmagados tem S1d0,__.¢)
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radrao durante 50 anos, mas um relatorio publicado recentemente afirmava oue ele
era meﬁcaz 0 soro fmtu a parhr de corpos esmagados de abelhas produzia mais
reagoes adversas do que as injegoes do veneno.

A pesquisa comparou os resultados do tratamento com corpos esmagados com os
resultados da imunoterapia que usava veneno de insetos e também comos resultados
de um p] acebo (medicamento inerte). Depois de seis a dez semanas de imunizagao,
reagoes alergicas a picadas ocorreran em sete de doze pacientes tratados com o
placebo, sete de doze tratades com extrato de corpos esmagados, e em um de dezoi
to (pacientes) tratados com o veneno."

Qual o topico principal do texto?
Alternativa a - Um novo tratamento para pessoas alérgicas a picadas de abelha.

86 | According to the researches, the traditional treatment for bee stings is
a) widespread. ¢) almost useless. e) effective.

b) extremely harmful, d) sensitizing,

alternativa C

De acordo com os pesqmsadores o tratamento tradicional para picadas de abelha e:
Alternativa ¢ - quase inutil

Veja o pentltimo perfodo do primeiro paragrafo.

87 | The number of patients vho took part in the experiment described was

a) one million, ¢c) twenty-four, e) over a million,
b) forty-two, d) eighteen,
alternativa B

0 numero de pacientes cue tomou parte na experiencia descrita foi:
Alternativa b: quarenta e dois
Veia o pertodo final do texto.

88 | The most successful treatment described in the passage vas a serumprepared
from

a) the blood of patients who had been stung.

b) poison extracted from bees.

¢) crushed bodies of bees,

d) placebos and crushed bodies.

e) the blood of allergic patients,

alternativa B

0 tratamento mais bem—sucedido descrito no texto foi um soro preparado a partir
de:

Alternativa b: veneno extraido de abelhas

Veja o periodo inicial do texto.

89 | In order to be successful, the treatment referred to in the passage must

kbe administered ' )
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a) by a series of injections given before the patient is exposed.
b) by injection immediately after the patient has been stung.

¢j orally for six to ten weeks before the patient is stung.

d) orally inmediately after the patient is stung.

e) either before or after the patient is stung.

alternativa A

A fim de que seja bem-sucedido, o tratamento mencionado no texto deve ser adminis
trado. -

Alternativa a - Atraves de uma serie de injegbes aplicadas antes que o paciente
seja exposto.

90 | Results of the experiment indicated that

a) patients treated with poison were stung less freauently.
b) immunotherapy was effective for all patients.

¢) immunization took place in seven out of fuelve patients,
d) the traditional treatment was as effective as the placebo.
e) the standart treatment vas the most effective.

alternativa D

Resul tados da experi@ncia indicaram que:

Mterpativa d: 0 tratamento tradicional foi tao eficaz quanto o placebo.
Veja o 01timo perfodo do texto.

The European medieval system had been one in which the feudal lord had a
certain portion of his land, known as the demesne, cultivated for him by the
peasants in return for which the lord protected them and administered justice,
very often with a heavy hand, favoring his oun material interests, The peasants
used another section of the lord's Tand to grow food for their own support and on
which to have their houses. A third part, generally consisting of woods, streams,
and pasture, known as the commons, served as a source of valuable fuel, game, and
pasture land for both the lord and his peasants. Partly in order to assure the
lord an adequate supply of labor, the peasants were tied in various ways to the
soil. It is true that the market played an important partin the medieval agrarian
economy, more important even at quite early times than was oncerealized, Yet, in
contrast to later times the lord together with his peasants to a great extent
constituted a self-sufficing community able to supply a large partof their needs
from local resources and with Tocal skills. With countless Tlocal variations,
this system prevailed over large areas of Europe. It did not exist in  China.
Feudal Japan shoved strong resemblances to this arrangement, and analogues can be
found in parts of India.

91 | The text states that:

a) The feudal Tord himself cul tivated the land.
b) The peasants protected the lord,

¢) The lord returned the land to the peasants,
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(’rd) The Tord protected the peasants,

e) The lord always favored the peasants' interests,
alternativa D
"0 sistema medieval europeu era um sistema no qual o senhor feudal possufa uma
certa porgao de sua terra,conhecida como senhorio,cultivada para ele pelos cam-
poneses em troca da protecao que o senhor lhes dava e da justica que administra-
va, nuito freqllentemente com mao de ferro, favorecendo seus proprios interesses
materiais. Os camponeses usavam uma outra parte da terra do seu senhor para cul-
tivar alimentos para seu proprio SJstentu e tambem para construirem suas casas.
Una terceira parte,geralmente constitufda de florestas, rios e pastos, conhecida
como terras comunais,servia como fonte de valioso combustivel, caca e pastagem
tanto para o senhor como para os camponeses, Parcialmente para assegurar ao  se-
nhor un fornecimento adequado de trabalho, os camponeses ficavam presos 2 térra
de varias maneiras. £ verdade que o marcadu desempenhava um importante papel na
ecunom1a agraria medieval, mais importante até mesmo em tempos muito remotos do
que ]a fora percebido. Eontuda, em contraste com os tempos antigos o  senhor e
seus camponeses constitulam em grande parte uma comunidade auto-suficiente ca
paz de abastecer uma grande parcela de suas necassmdades com 0s recursos locais

e com as hab111ﬂades locais. Com incontaveis variagoes locais,este sistema preva
leceu em grande areas da Europa. Nao existiu na China. 0 Japao feudal mostrou for
tes semelhangas com esta organizacao e analogias podem ser encontradas em partes
da [ndia.”
0 senhor protegia os camponeses.
92 | The commons vere used:
a) to grov food only for the peasants.
b) to support the lord.
¢) to build the peasants' houses,
d) to provide fuel for the Tord and the peasants.
e) to tie the peasants to the soil.
alternativa D
"As terras comunais eram usadas para fornecer combustivel para o senhor feudal e
0s camponeses,”
93 | The medieval system
a) varied lzrgely in Europe.
b) prevailed in China. d) did not exist in India.
¢) could not be found in Japan. e) prevailed all over Europe.
alternativa A
"0 sistema medieval variou amplamente na Europa."

94 ] a) The Tord and the peasants formed an independent community.

\h#) The lord and the peasants did not need to have many skills. y
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fr_c} The lord and the peasznts also prevailed in China.
d) The lord and the peasants of China were as skilled as those of Europe.
e) The Tord and the peasant shoved strong resemblance.
alternativa A
"0 senhor feudal e os camponeses formavam uma comunidade independente."

In A.D. 639, the first Muslim Arabs entered Egypt. By the beginning of the
follouwing century they had occupied all Africa north of the Sahara and vere
invading southern Europe. North Africa was cut from the Mediterranean influences
of the previous fifteen hundred years of its history, and within a few centuries
its peoples had become firmly part of the nev world and culture of Islam. This
first wave of Arab conquest did not cross the Sahara. Arabs did not begin to
penetrate the desert in the east until after the collapse of the Nubjan Christian
Kingdom of Dongola in the fourteenth century,Inthe west,the Arabs did not begin to
enter the Sahara in significant numbers before about the twelfth century, and
uwestern Sudan was never theirs. But if the Sahara served as a kind of barrier to
actual conquest, the religion and culture the Arabs  had brought  spread
persuasively from the firm base establishedin North Africa deeply into Negroland,
so that the vhole of Sudan eventually became part of the Islamic world,

85 | According to the text:

a) The Arabs invaded Europe in 639,

b) The Arabs invaded Europe in the sixih century.

¢) The peoples of North Africa were influenced by Mediterranean culture.
d) The Arabs invaded Europe in the eighth century.

e) Desides Egypt the Arabs conquered all the Sahara.

alternativa D

"No ano de 639 d.C.,0s primeiros mugulmanos arabes entraramno Egito. Por vol
ta do comego do seculo seguinte eles tinham ocupado toda a Africa, o nortedo Sa-
ara e estavam invadindo o sul da Europa. 0 norte da Africa estava separado das in
fluencias do Mediterraneo dos mil e quinhentos anos anteriores de sua historia e
dentro de alguns seculos seus povos tinham se tornado parte integrante do novo
mundo e da nova cul tura do is’iao Esta primeira onda de conquista arabe nao atra
vessou 0 Saara. 0s arabes nao comegaram a penetrar no deserto ao leste at® de'pms
da cueda do reino cristao Nubio de Dongola no seculo XIV. No neste, os arabes nao
comegaram a entrar no Saara em quantidades significativas antes do seculo doze apro
ximadamente, e o oeste do Sudao nunca foi deles. Mas se o Saara serviu como uma
especie de barreira a conquista real,a religiao e a cultura arabe tinham se es-
pa] hadu persuasivamente a partir da base firme estabelecida na ffrica do . Norte
ate a Terr'a dos Negros, de forma que todo o Sudao tornou-se finalmente parte do
mundo 181 amico."

Y . F
Os arabes invadiram a Europa no seculo VIII,

L 96 a) Arabs entercd the desert in the sast after the fourteenth century, )
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b) Arabs crossed the desert in the east in the year 1500.

¢) Arabs crossed the desert in the west in the seventh ceitury.

d) Arabs penetrated the desert in the east in the twelfth century.
e) Arabs destroyed the Kingdom of Dongola,

alternativa A
"0s arabes entraram no deserto a leste depois do seculo XIV."

97 ) a) The desert prevented the conquests of the Arabs.

b) The desert did not prevent their conquests,

¢) The Arabs conquered all of Sudan.

d) Hestern Sudan did not become part of the Islamic world,

e) After western Sudan vas conquered, the religion and culture of the Arabs were
firmly estanlished.

alternativa A )

") deserto impediu as conguistas dos arabes.”

Nomadic tribesmen in the Arabian Peninsula, called Bedouins, usually wear special
clothes which are designed to protect them from the hot desert sun and the biting
wind.

98 | Tlie weather in the Arabian Peninsula is usually

a) cold and humid,

b) hot and dry. d) temperate.

c) rainy and hot. e) windy and extremely cold.

alternativa B

Vejamos a tradugao do texto:

Os memboros de tribos nomades na Peninsula Arabica, chamados Bedufnos, normalmen-
te vestem roupas especiais que sao feitas nara protege-los do sol quente do de-
serto e do vento cortante.

0 clima na Peninsula Arabica e normalmente
Alternativa b: quente e seco.

99 | Dedouins Tive in...
a) coastal regions.

b) the desert. d) most part of the world.
c) large cities. o) most deserted places.
alternativa B

0s beduTnos viven no

Alternativa b: deserto

100] The Arabian desert is characterized by...

a) forests, ¢) wind and sand, e) cold sand.
b) steppes. d) wet air,

alternativa C

. .
0 deserto Arabico caracteriza-se por
nlternativa c: vento e areia ,)
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ITAS
o MATEMATICA E
DESENHO GEOMETRICO

NOTACGADQ

1. R denotara o conjunto de nimeros reais.

2. C denotara o conjunto dos nimeros complexos.
3. f d

4,

r . .
enotara o conjunto vazio.
"x € X" significa cue "x e um elemento de X",
5. "gof" significa "fungao g composta com fungao f".

1 | Nun sistema de coordenadas cartesianas ortogonais, considere a familia de

: a ] P _
circunferencias que passam pelo ponto (2, - 3 ) e que sao tangenciadas pela reta

- B e &y . ~ :
y = - 5 - Entao, a equagao do lugar geometrico dos centros dessas circunferencias
*
e dada por:

a) x2 chy <2y + 2.0

2
B - BBy - Ta d) y2 -by-2%-3=0
¢) x4+ 2x-Ty+ 3.0 e) x2 + yz -2x+y-2=0
alternativa A 3
Os centros (x,y) das circunferencias eqllidistam da reta Jreiey 8 do ponto
1
{2: = 2 }-

. F - F F ]
Assim, o Tucar ceometrico procurado e uma parabola com foco em (2, - '2' ) e

- ok ?; B i
diretriz v - -'3 . Entao: [- 2 s iy wiy® 5 Jaa it ey

e

192 (393"
i 4

= f'+x2-”r6x+16+f+y2+fly+1.=i+y2+?2y+9 =D xz-flx—2y+2=ﬂ

&

2 | Considere um triangulo isosceles inscrito em uma circunferencia. Se a base
e a altura deste triangulo medem 8 cm, entao o raio desta circunferencia mede:
a) 3 cm b) 4 cm c) 5 cm d) 6 cm 8}3/?(3'"
alternativa C

Na figura, temos:

oD -8 e
°F . ED =b BE-ED-4%
AC=r -
AE 3 8 = EE = L r

0cl - gl + CF €=
\_ ADCE: OC = BE™ + CE
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r@:‘; r2=42+{8~r"]2 e beehen

ro, ¥
3 | Un tronco de cone reto com bases paralelas esta inscrito em uma esfera cu-

jo raio mede 2 m. Se os raios das bases do tronco de cone medirem, respectivamen
te rme 2rm entao o seu volume medira:

a}‘g‘?i /.A-r'-/-r

i:}‘ifa {l#-r‘+;ﬂ-r} -?3' yi}—r+ ./;-

C]%ﬁrz(A—FE-?p/T-rg} % l#-r‘ +?;N-r*
A B

alternativa: ver comentsrio o K

Temos duas possibilidades:

A figura ao Tado e uma secgio C

mediana do conjunto esfera e

cone:

X
2 2

DA A2 -AF v 0l e 2% n 2y Folem FC o Wk - 12
DE: CE% - 6%+ 06 o= 2% . (212 4 G <==>GE=2.R/1—1*E

PG« FC ¢ CBe=>FG = A4 - r2s 2,40 - 2

A L LAY - T

<==>V ="r:§-_(ﬁi;-r‘+2 L& )‘[-r sr, e 2,1](‘—-)
Sl v =%T|.. rz.(yq_rz+2../]_r2) (alternativa D)

10
“F
O, 2 |
|
A figura a0 lado € uma secgao £ 2 40 D
mediana do conjunto esfera e 2 \
cone: C

\_ Y,
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(" Ancr: 0% - a2 s Felem> 22n 24 Folemms £« Wb 22

DE0s: CE% - 6% + 067 o=p 2% (2} 4 062 mm 06 = 2. A1 - 1

e

FG=FC-Co=>FG- Hh-r -2,41-r

Lo [wow. men?] =
o I e YT PO
—_— %'ﬁ. (h’ _,» v Vol - rz) (alternativa C)

4 | Num triangulo ABC considere conhecidos os angulos BAC ¢ CBA e amedidad do
lado AB. Nestas condigoes, a area S deste trizngulo é dada pela relagao:
2

al § - d

2 sen(BAC + CBA)

2
) S - d"(sen BAC) (sen CBA) B8 _ﬁ_z._a_e_n BAC

2 sen(BAC + CBA) 2 cos(DAC + CBA)
2 i

o) S d_sen CBA 05 - d”"(sen BAC) (sen CBA)

® 2 sen(BAC + CBA)

a!{ernatr'va B s 3.k
A area do & ABC & S=—*— onde h=AC. sen(BAC).

2 cos (BAC + CBA)

¥,
Pela 1ei dos senos temos
AC i d h
sen(CBA) ~ sen [ 2~ (BAC + CBA)]
— d sen(CBA) A o B
" sen (BAC + CBA) ' = d -]

d.sen(Cﬁﬁ\].sen(ﬂEC}] 3 :
B d[ , d” sen(CBA)_sen(BAC)
Logo, aareae S = __L sen [gﬂ[} + CBf) bl B 2 sen(BAC + CBA)

5 | Sejam X um conjunto nao-vazio; A e B dois subconjuntos de X.
Definimos AS = {x € X tal que x{ A e h-B-fxeh tal que xd B}.
adas as sentengas:

C . )
1-AND=pe¢e=> AC 3> BC A", onde "= " significa "equivalente" e fi
o conjunto vazio;

2-SeX=R; A={xeR tal que x -1-(}} B={xeR tal quex -1:0} e
C=lxe|ﬂi'a1-*uex-1=ﬂ;,entaoA=C=B'

A\ i ’ J
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(8 holiad & Aol & A (AN B):

b - A-B L ANB:
podenos afirmar oue esta (estao) correta(s):
a) As sentencas n2 1 e n? 3,

b) As sentengas n? 1, n? 2 e n® &, d) As sentengas n2 2, n® 3 e n? &4,
c) As sentengas n? 3 e n? 4, e) Apenas a sentenga n? 2.
alternativa A

1.V, pois ANB=P <= VYxeX;x&AND <= yxek~(xehaxeh)e=
> Vxek x&hvxgB <= (¥xeX; xeh = xgB)<= ACHC
Analogamente, ANB = P <= BC AC

2. F, pois A - {xeR |x3— 1:=0}e= A-{1},

B-{xeR |x2-1 - Ofe=> 8 {1, 1}
Logo, A # B

3.V, poisA-B-{xeX; xehaxegB} -{xeX;xeh}nN {xeX xeb}-
- ANB°,

Como B = X, temos A-P=ANP - ANKX-A @
A-(AND)-ANANB) AN (A UBY)-(ANAYU(ANB -puUAN B A-B,

i, F (v. iten anterior).

[N . ’ - - .
6 | Una esfera de raio r = #3 cm esta inscrita num prisma hexagonal regular
. ’ - . k]
cue, por sua vez, esta inscrito numa esfera de raio R.
Pode-se afirmar oue a medida do raio R vale:

a) A7 cn b)/?cm ¢c) 2 #3en d}—/icm e) 4 #3cn

2

alternativa A \_,’2/7‘//"\
Se uma esfera esta inscrita num prisma regular,

~ ™ L L] . * .
entao seu diametro e igual a distancia  entre

duas faces laterais opostas do prisma, ou seja,

o dobro do apotema da base; a altura do prisma ‘ 4
tambeém € igual a essa distancia. \

\-—-/
Vamos calcular { , medida do ¢
lado da hase (hexagono re- r
gular). Na figura ao lado, { e ﬁ =>{-2¢n
temos - )3

P R

¥ J
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A esfera que circunscreve o prisma tem como diametro a diagonal do retangulo
aue resulta da intersecgao do prisma com um plano mediador.

lla figura ao lado, temos 2R = AC,

No A ABC, retangulo, temos

R)? . (o) 4 (20) = C
=2 Rz = I"2 + 22 y 2r
Como r = A3 ¢ -2, temos
B
R2=3+-5|<=:- R= AT cn . 20

7 | Dada a equagao gt | 0 podemos afirmar que:
a) Nao existe x real que a satisfaga.
b) x=1og, 5 e solugao desta ecuagao. d) x= Tog, 15 e solugao desta equagao.

c) x= log, 3 ¢ solugdo desta eruagao. e) x=3 log;, 15 e solugao desta ecuagao.

alternativa A

15" :
o [
y ~y+1 =0

Como 92 -y + 1 =0 n2o temsolugao real,concluinos quea equagao 32x+ 52’:&_15:{: 0

nao tem x real que a satisfaga.

; -~ & 3
8 | Sabendo-se que a equacao ax + bx + 5x+ 3 - 0 & reciproca e temo 1 como:
ri r o -~ ,
raiz, o produto das raizes reais desta equagao e:

a) 2 b) -1 ¢} 1 d) 3 e) 4
alternativa B

b 3 _ ,

Como ax + bx™ + 5% + 3 = 0 & reciproca de grau par e tem o 1 como raiz, conclui-
’ a o, ’ i r
se que ela e de 22 especie e tambem tem -1 como raiz. Logo: a = -3 a b = -5.

!
fissim -3x+- 5>{3+ O + 3 = De=(x -1) (x + 1) [3x2 +5x+3) -0

¢ _— v g B ; ¢
Suas raizes reais sao somente 1 e -1, pois 3x + 5x + 3 = 0 admite apenas raizes

y PR r y ’
imaginarias, Logo,| o produto das raizes reais e -1.

9 |Dadas as sentengas:

1 - Sejam f: X—"Y e g:Y—=X duas fungues satisfazendo (gof) (x)= x, para to

do x € X. Entao f & injetiva, mas g ndo & necessariamente sobrejetiva,

\\2 - Seja f:X—=Y uma fungao injetiva. Entao, f(A) NF(B) = fF(ANE), onde A e )
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(B sao dois subconjuntos de X.
3 - Seja f:X—Y una fungao injetiva, Entao, para cada subconjunto A de X,

#(A%) € (F(A))° onde A° ={xe ¥xg i} o (AN {xe Vx A}
podenos afirmar que esta (estao) corretals):
a) As sentengas n? 1 e n? 2,

b) As sentengas n? 2 e n? 3. d) As sentengas n? 1 e n? 3,
c) Apenas a sentenga n? 1. e) Todas as sentencas.
alternativa B

(1) Falsa.

Se f: X—=Y e g: Y—=X, sao tais que (gof)(x) = x,entdo, f e injetiva e ¢
e sobrejetiva.
Lemonstregao: Sejam % X dois elementos quaisquer d2 X e suponhamos que

f{x]) . f[le; de acordo com a hipotese e a definigao de composta, temos:
X = (gof)x) = g(f(x))) = glf(x,)) = (gof)(x)) = x, , Togo f & injetiva.

Agora, se x € um elemento qualquer de X,0 elemento y = f(x] pertence a ¥ e
temos: x = (gof)(x) = g(f(x)) = aly), Togo g e sobrejetiva.
(2) Verdadeira.

Demonst-acao: (1) f(AN ) € f(A)n £(B)
Se y € f(A NB) entao existe x€ ANE tal que y = f(x). Entao x g / e

y€ f(k). Temben x € G e vy € f(E). Logo ye f(A) N F(L).
(1) f{A)NnfB)cf(AnE)

Se y € f(A)N £(B), temos ye f(A) e y € f(D). Logo existem x € A e
X, € B con y f(x]} ey = f(xy). Como f e injetiva, deve ser X = Xo € pOL
tanto X € A NB. Seque-se que y = f{x]] pertence a f(A N B).0De (1) e (I1),

temos que f(AMGB) = f(A) NF(B).
(3) Verdadeira. :
lemonstracac: Como f € injetiva, temos pela proposigao anterior que

F(A) N F(A) - FANAS) < 0. hssin, se f(x) € F(A), entdo f(x) ¢ fF(h).
Logo, (x) € ((A))°. Portanto, F(A°) € (f(A))".

10 | Considere as seguintes fungoes: f(x) - x-%.e g(x) = xz - ]‘}

ra todo x real. Ento, a respeito da solugo da inequagao|(gof)(x) | > (gof)(x),
podemos afirmar que:

a) Nenhun valor de x real & solugao.

b) Se x < 3 entao x e solugao. d) Se x> 4 entao x e solugao.

definidas pa

l ~ - L L) r -~
c) Se x> ; entao x e solugao. e) Se 3< x <4 entao x & solugio,

alternativa E

L
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(59 f( x e g{x) = }.;2 = ] entao (gof) (x) = q(f(x)

E
?
=q{x-;mx-§f’ =-4>tqoﬂ()=x2-?x+12

Assim, | (gof) (x) | > (gof) !

X) ¢=> |x2- ?x+12|>x2-?x+12¢=¢-

——— g |.—1

xE-Tx+12> xz-?x+12

) " =0 T+ 12<C0 =3 x <4
X - Tn+12<-(x = Tx+12

=

11 | Seja f:R—=IR una fungdo satisfazendo f(x + ay) = f(x) + &f(y) para to
do o, x, yeR. Se [aT, 3y 83y oee an) £ uma progressac aritmeticade razao d,

entao podemos dizer que H{a]), f(az}, f{a3], — f(an}]

~ " oL ~
a) £ uma progressao aritmetica de razao d

) £ una progressao aritmética de razao f(d) cujo primeiro termo @ a .

c) £ uma progressao geométrica de razao f(d).

d) £ una progressio aritmética de razao f(d).

e) Nada se pode afirmar,

alternativa D

Seja 1< k ¢ n. Como (a] 2, cees an] ¢ P.A, de razao d, temos

fla ) - f(ak_]} ( +d) - fla 1} - f(a k_])+f( ) - fla B o ¢ f(rd_}_____
Loge, a segliencia (f { ]], {a }, cers (ak 1], f[ak}, ... fla "J é una pro-

£ . " TR "~
¢ressao aritmetica de razao f(d)

12 | Dizemos que um nimero real & & autovalor de uma matriz real T 1y fuando

existir uma matriz coluna X | nao—nu]a, tal oue TX = A X, Considere uma matriz
nx

real ann satisfazendo PP = P. Dencte por l] un autovalor de P e por A _ um au-

?
tovalor de PP, Podemos afirmar cue, necessariamente:

a) A, ¢ A<

b) l’t] > RE> 1

c) &1 e A ) pertencem ao conjunto {0, 1}

dA, e ?»2 pertencem ao conjunto ft € R tal que t< 0 out> 1}
8 Al e ?‘.2 pertencem ao intervalo aberto (0, 1)

alternativa C )
KPeﬂas condigoes do enunciado, 7!.] e 7‘»? sao autovalores de P, pois P = P, ou s )




jta 85 - matematica e desenho

W ETARA

[ [ - il 3
onde K2 Xy € Xy S20 raizes da sequinte equagao em x: x +

3
det A - lnx.[ e det(A - B) = 8, entao podemos afirmar que:

a) det(A=B) =bea=2
b) det A=bea=2

5

(ja_,existam X - (xij}nxl ey s (yij]nxl’ nao nulas, tais que:
P = -ﬂ-]x PX = ﬂ-]){ PX = 1_')(
PY=2.2Y =5 P\én FLEY PT:?uET
P ALPE T P A
PZY . 7&2P‘|' PY « ZEPY
2. p ot . p
(PX =0 a A, =0) v(PXED a Ay 1)
(PY =0 « zzzu}v(wﬁﬁn "1‘”
Logo, 2, 3,26{&, 1}
s 0 - X, 0 0
13 | Dadas as matrizes: A = | 0 X ] e B=f 0 X, 0
- R oy ey
2

ax +bx-2=0, Se

d) det(A-B) -aeb= deth

c) detB=2¢eb=5 g}defﬁ="§'eb="a§
alternativa C
:-:1 + x2~+ Xy = -a
Sabemos, por Girard, oue 7‘]}:2 + x.lxg + x2x3 =b
% wil
X.} X? :'.3
Ta!:ms, amda, aue de‘t A= xj{x_l 2 xz + x3] = #}(ic=..—._,) x] & ;{2 + )(3 = 4
det (ﬁl - B) = 2[:{1 + KE}K3 e B> {x,i + xz}x3 u &
Assim | x, + x_ =4 -x,
17 %9 3=>x3(4-x3]zf+¢=>x3=2
(x] +x2)x3=4
A < om0 X = X, = ]
Logn,x] xg.x3=2==> xq.xzsl ¢
A\ Xy = 2




X

ita 85 - matematica e desenho METABA

Portanto, |det B - X Ko ¥g = Z e xlx XXy x2x3 =5

. r i N
14 | Sejam a,, a_, ..., a numeros reais positivos ep = a,. a. ... @ .
" 2! ] n p pn

n +n

76

Se p> 0 e una constante real tal que En - P_n , entao podemos afirmar gue os

s
numeros & az, i an , nesta ordem;

~ L4 5 I
a) Formam uma progressac geometrica de razao q

n
=
L]
o
H

~ r . i
b) Formam uma progressao geometrica de razao q

W
=
]
o

L

- ' - ~
c) Formam una progressao geometrica de razao q

(i}
=
m
{x1]

i

e o, ~
d) Formam uma progressao geometrica de razao q

1]
=]
o
o

n

] Lod - o
e) Nao Tormam uma progressao geometrica.

alternativa D k™ + k
r : i W S
Para 1< k € n, seja Pk-a] : az. ak-1 ) ak zk e
(k=1)%+ (x-1) K-
Wef =% # Sy e & R iy R

2 2 "
. 2 LU ) 2k
Temusak-P‘ i i SR Ay A7),

L

A sectiencia (a.|, By wens 8 1y By weey an)
2n

forma | uma P.G. com T‘&IED q=p e an - "E‘_}_ i

15 |Seja a um nimero real, Os valores de z € C cue satisfazen

+1D +{_}1U
(a?)(a z.)ﬁlﬂsﬁn
1% 3 1=
z=-a+'iw;’lal

a
b

—_— e

Ca o) Todo 2 € G,

—
La ]

C

Nao & possivel determina-los. d) Nao existe z € Ctal cue isto acontega.

-
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( alternativa E
; (a* ZTD) (a+ {‘fiw) (a+ zml[a+ sz!m} az+{z.?)m+ a[ 2 (E‘Jm]
"\ 1+ 1= i ) i 2

Como a€lR e z.Ze R, temos que w € IR <= zw + (E’)me IR oua=0.

Seja z = Iz [ (cos 8 + i sen B)

foigs . zi10 (cos 10 8 + i sen 10 B]e[Eﬁ]D= |z|10[c05108-‘1sen708)
Assim zm * [?}w . 12 Im .2cs108elR, Y zeC,

Logo, | v € R para todo z complexo.

16 | Determinar, aproximadamente, o perimetro de um trianquloe ABC (assinalado no
sentido horario), sendo dado um dos Tados (AB), igual a 75 mm. 0 angulo do vérti
ce A ¢ igual a 135° ¢ a altura conduzida do vertice C ao lado AB & iqual ao seq
mento aureo desse 1ado,

a) 250 mm b) 225 mm c) 312 mm d) 270 mm e) 306 mm
alternativa D '

A 8

J® dista b g

1@ €Er/hEr a l[r‘iﬁi} - 135°
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i ETARAYEE

=

b A

0

7

e
PP
N

7

Perimetro = AB + AC + BC - 75 + 66 + 130 = 270 mn

17| Sac dados do problema: uma circunferencia de raio (r), um ponto (P) quelhe

pertence, uma re’caﬂ{t) a ela tangente e um ponto (Q) dessa reta, Girando-seacir
cunferencia de 135" sobre a reta, sem deslizar, determinar a distancia, nesse mo

mento, do ponto (P) ac ponto (0).
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-

a) 76 mm b} 50 mm c¢) 70 mm d) 63 mm e) 55 mm
alternativa C

1350
P
VA"
d(P,q) .
Uﬂ/ aj-?ﬂm
t
7/ ;%?/’ Q
3
— A ——
18 | be una pardbola sio conhecidos: o eixo XY, a diretriz (AB), o vértice

(V) e um ponto (P) de tangencia. Encontrar a soma dos comprimentos das media
nas do trianculo definido pelo ponto (P), pelo foco (F) e um ponto (Q) deter

minado pela interseccao da reta tangente a parabola no ponto (P) com o eixo
XY,

2) 130 m A s
b) 105 mm
c¢) 145 mn
d) 140 mm
e) 110 mm
X v Y
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METARA

7

alternativa A A

F1

1=

a) 1180 mm
b) 1 280 mm
¢) 1110 mm
d) 990 mm
e) 1220 mm

t{mediatriz de FF')

B
PHP-* [}HQ+FHF-52+53+25=130H

19 | As retas (s) e (t) sao os eixos de um duto que descreve uma curva defi
nida por dois arcos de circunferencia concordantes. Determinar graficamenteo
comprimento do duto entre os pontos (A) e (B), sabendo-se que ambos os arcos
de concordancia sao tangentes a reta (r) no ponto (P). Escala do desenho:

80
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(" alternativa E
Ny

T4

J=1220m

L

I

20 | Una helice de 60 mm de passo e tf;agada sobre uma superficie cilindri-
ca de diametro (D). Na representacao grafica de seu desenvolvimento, inicia-
do no Ponto (P), qual o par de pontos assinalados pertence a curva?
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a)1-2 b) 3-4 ¢5-3 d)6-3 e)2-4
alternativa E
pi

o 5/*-/

2 / £
i
3+ £

J
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